Título de la comunicación (Times New Roman 14)

Apellido, Inicial1, Apellido, Inicial2 y Apellido, Inicial3 (Times New Roman 12)

1: Dirección postal completa (Times New Roman 10). correo@electrónico (sin hipervínculos) 

2: La dirección postal debe incluir: Institución. calle, número. codigo-postal Ciudad. País.

3: Si varios autores comparten la misma dirección, añadir los correos electrónicos de todos en el orden de firma. 

El resumen deberá tener una extensión máxima de cuatro páginas DIN A4. Deberá estar redactado en castellano o inglés, y escrito en formato Microsoft Word, con letra Times New Roman. La página deberá tener estos márgenes: izquierdo 2,5 cm, derecho 2,5 cm, superior 2,5 cm e inferior 2,5 cm. 

El texto deberá estar justificado a derecha e izquierda excepto en el Título y los Autores, donde estará centrado.

El texto principal del resumen debe escribirse con letra Times New Roman 12 e interlineado sencillo (1.0). Además, los párrafos deberán tener estas características: espaciado anterior de 0 puntos, espaciado posterior de 0 puntos, y sangría de primera línea de 0.5 cm

Se admite la inclusión de una única figura a página completa (que pude tener uno o varios dibujos o fotografías en blanco y negro) o dos a media página y una tabla, que deberán citarse en el texto como "Fig. 1/2" o "Tabla 1". Las Figuras o Tabla deberán estar acompañada de un pie de figura/tabla, siguiendo el modelo que aparece más abajo. En las figuras con más de un dibujo/fotografía, cada uno de ellos se denominará con una letra mayúscula (A, B, C, ...) y no con un número. La figura debe facilitarse como fichero de imagen aparte del texto, en formato JPEG o TIFF a 300 ppp de resolución. La tabla debe facilitarse en formato EXCEL. 

Sólo se incluirán las referencias bibliográficas que los autores consideren imprescindibles. En el texto, estas referencias se escribirán como se indica a continuación: Matthews (1973), Truyols-Santonja & Sánchez de Posada (1983) y Williams et al. (1998). Todas las referencias citadas en el texto, y sólo éstas, se listarán tras el resumen, bajo el encabezamiento “Referencias”. No es necesario incluir las referencias correspondientes a los autores de los taxones.

El pie de figura o tabla, escrito en letra Times New Roman 11 e interlineado sencillo, deberá seguir este ejemplo: 

Figura 1. Titulo de la figura. A: explicación. B: explicación, etc.

Agradecimientos

Los agradecimientos deberán ser breves y estar escritos en letra Times New Roman 11 e interlineado sencillo.

Referencias

Las referencias deberán escribirse en letra Times New Roman 11 e interlineado sencillo, y párrafos con espaciado anterior de 0 puntos, espaciado posterior de 0 puntos, y sangría francesa de 0.5 cm, y seguirán las normas de la Revista Española de Paleontología. Ejemplos:

Matthews, S.C. 1973. Notes on open nomenclature and on synonymy list. Paleontology 16, 713-719.

Truyols-Santonja, J. & Sánchez de Posada, L. 1983. El Carbonífero inferior y medio de la Región de Pliegues y Mantos. In: Carbonífero y Pérmico de España (Coord. C. Martínez Díaz). Instituto Geológico y Minero de España, Madrid, 39-59. 

Williams, A., Cusack, M. & Buckman, O.J. 1998. Chemico-sructural phylogeny of the discinoid brachiopod shell. Philosophical Transactions of the Royal Society London, B, 353. 2.005-2.038. 
