¿Qué es el Espacio Europeo de Educación Superior?
Con la Declaración de Bolonia en 1999, se ha puesto en marcha un proceso de armonización de los sistemas educativos de 45 países en lo que se ha denominado el Espacio Europeo de Educación Superior (EEES).
Este Espacio Europeo de Educación Superior es un proyecto, impulsado por la Unión Europea, para armonizar los sistemas universitarios europeos de manera que todos ellos tengan una estructura homogénea de títulos de grado y postgrado, es decir, una misma valoración de la carga lectiva de los estudios, cursos, asignaturas, calificaciones y una estructura de titulaciones y formación continua fácilmente entendible por todos los estados miembros.
Todo esto llevará a la existencia de un mercado de trabajo laboral a nivel europeo.
 

    ¿Cuál es la filosofía del Espacio Europeo de Educación Superior?
El objetivo del desarrollo del Espacio Europeo de Educación Superior es tratar de dotar a Europa de un sistema universitario homogéneo, compatible y flexible que permita a los estudiantes y titulados universitarios europeos una mayor movilidad.
Igualmente se trata de dotar al sistema universitario europeo de unos niveles de transparencia y calidad, mediante sistemas de evaluación, que lo hagan atractivo y competitivo a nivel internacional dentro del actual proceso de globalización.
El estudiante debe pasar a ser el centro del sistema ya que es el principal actor del mismo, valorándose el esfuerzo que necesita realizar para superar las enseñanzas, no únicamente las horas de clase a las que debe asistir.
Igualmente se trata de cambiar la filosofía de los estudios, dando más importancia al manejo de las herramientas de aprendizaje que a la mera acumulación de conocimientos.
Otro aspecto importante, relacionado con el anterior, es la formación continuada durante toda la vida académica y laboral del titulado universitario, incorporándose los conocimientos obtenidos (títulos, diplomas, certificaciones, habilidades profesionales, etc.) de una manera sencilla y entendible por todos los estados miembros a su título o expediente académico.
 

    ¿Qué es el crédito ECTS?
Es el nuevo concepto de valoración de las enseñanzas (asignaturas) universitarias. Su puesta en marcha es una de las principales medidas de la implantación del Espacio Europeo de Educación Superior.
El concepto de crédito ECTS (European Credits Transfer Sistem) nace y se desarrolla con el programa europeo de intercambio de estudiantes universitarios ERASMUS-SOCRATES.
El sistema de créditos europeos, conocido como ECTS, da respuesta a la necesidad de encontrar un sistema de equivalencias y de reconocimiento de estudios cursados en otros países.
Actualmente el concepto de crédito en España está establecido en 10 horas lectivas teóricas, prácticas o equivalencias (prácticas en empresas, Con la implantación del Espacio Europeo de Educación Superior el concepto de crédito va a cambiar; ya no va a ser la duración de las clases impartidas por el profesor, sino el volumen de trabajo total que el estudiante debe realizar para superar la asignatura, e incluirá:
  -    Las horas de clase teóricas y prácticas
  -    El esfuerzo dedicado al estudio
  -    La elaboración de actividades académicamente dirigidas que se realizarán fuera del aula, tales como trabajos en equipo, individuales, etc.
  -    La preparación y realización de exámenes
En resumen, el valor del crédito actual pasará de 10 horas de clase a entre 25 y 30 horas de trabajo, con ello se contabilizará el trabajo total que el alumno actualmente invierte en  una determinada asignatura  para poder superarla.
Esta manera de valorar el crédito universitario se conecta con la idea de que el estudiante sea el centro y principal actor del sistema universitario europeo.
 
    ¿Qué es el grado? 
Es el primer ciclo de los estudios universitarios. Comprende enseñanzas básicas y de formación general junto a otras orientadas al ejercicio de actividades profesionales. El título obtenido debe tener relevancia en el mercado laboral nacional y europeo. El número total de créditos de las enseñanzas y actividades académicas conducentes a la obtención de títulos oficiales de grado será de 240 ECTs.
 

    ¿Qué es el Suplemento del Diploma o Suplemento Europeo al Título (SET)?
Es principalmente un elemento que conecta con la idea básica del Espacio de Europeo de Educación Superior de dotar a todo el sistema de transparencia.
Se trata de un documento que acompañará al título universitario durante toda la formación académica y profesional del estudiante. 
Su objetivo fundamental es hacer fácilmente comprensible y comparable el título universitario entre los países de la UE. 
Contendrá información académica y profesional relevante sobre los estudios cursados, su contexto nacional y las competencias y capacidades profesionales adquiridas; seguirá abierto para incorporar el aprendizaje a lo largo de la vida, acreditando los conocimientos adquiridos por cada persona en diferentes instituciones europeas de educación superior. 
El Suplemento al Diploma deberá ser un documento unificado para toda Europa. 
 
    ¿Cuándo se tiene la obligación  de implantar el EEES?
Se tendrá la obligación de implantar el nuevo sistema  en el  año 2010, año en el que debe encontrarse iniciado el EEES aplicado a los estudios nuevos de grado, en créditos ECTS.
Está previsto que para el año 2008 entre en vigor el EEES.
 
    ¿Cómo me va a afectar a mí que soy estudiante?
Actualmente, y adelantándose a la fecha obligatoria, en esta Universidad  se realiza una experiencia piloto, sobre la implantación de los ECTS, para tratar de establecer el valor en horas de un ECTS, aplicando una nueva filosofía sobre el plan de estudios actual (periodo transitorio). A la larga:
- En un futuro, podré realizar estudios entre diferentes Instituciones del Sistema.
- Estaré mejor preparado para enfrentarme con retos de la sociedad del conocimiento.
- Seré capaz de seguir aprendiendo a lo largo de mi vida.
 
    ¿Cómo afectará a mi titulación?

Los estudiantes de la titulación podrán continuar con el mismo plan de estudios ya que los planes de estudio se extinguirán curso por curso. Los títulos que obtengamos otorgarán todas las competencias académicas y profesionales establecidas actualmente para cada uno de ellos.

Una vez extinguido cada curso y sin perjuicio de las normas de permanencia que sean de aplicación, las universidades deberán garantizar procedimientos que posibiliten la superación de dicho curso por los estudiantes en los dos cursos académicos siguientes.

Además, cuando la universidad elabore la propuesta de un nuevo plan de estudios debe incluir las necesarias previsiones sobre los mecanismos de reconocimiento de créditos para los estudiantes que estuvieran cursando estudios dentro de planes anteriores.
Los poseedores de títulos universitarios oficiales obtenidos conforme a anteriores sistemas de educación universitaria podrán ser admitidos en los nuevos programas oficiales de postgrado.
La licenciatura será convalidada como un grado y algo más que aun no está totalmente definido.
 

    ¿Qué pasará con mi actual titulación?

Los reales decretos por los que se establezcan nuevos títulos universitarios de grado que apruebe el Gobierno no afectarán a los efectos académicos o profesionales de los títulos actualmente vigentes.
 

    ¿Qué titulaciones quedarán como Grados? 
Los títulos universitarios de Grado se organizarán por grandes ramas de conocimiento y todos ellos deberán adaptarse a las directrices para el diseño de títulos de alguna de ellas. 
Se presenta una propuesta de dichas ramas de conocimiento:  
1. Artes y Humanidades
2. Ciencias
3. Ciencias de la Salud
4. Ciencias Sociales y Jurídicas
5. Ingeniería y Arquitectura
Seguirá existiendo un catálogo de títulos oficiales de grado, que contendrá aquellos títulos para los que el Gobierno establezca directrices generales propias y un nombre oficial. El catálogo actual irá renovándose paulatinamente a medida que vayan estableciéndose las directrices propias de los nuevos planes de estudios y se homologuen los nuevos títulos.

El proceso de renovación del catálogo deberá completarse antes del 1 de octubre de 2007. Respecto a los nuevos masteres oficiales, no se elaborará un catálogo ya que, en general, no se establecen directrices propias pero sí existirá un listado oficial de títulos homologados e implantados en las universidades españolas
 
    ¿Qué es el postgrado?

El postgrado  constará de dos ciclos que corresponden al Máster y al Doctorado, siendo estos el segundo y tercer ciclo, respectivamente, de los estudios universitarios, 
El Máster tiene una duración aproximada de 2 años, por lo que un título de Máster equivale a tener unos estudios universitarios de 6 años, ya que es necesario obtener el título de Grado (4 años) para poder acceder al de Máster. A continuación del Máster, el siguiente título universitario es el Doctorado.
Los estudios de postgrado (Máster y Doctorado) podrán diferir radicalmente de una universidad a otra favoreciendo la diversidad para el alumno y la calidad que garantiza la competencia. 
 

    ¿Qué tipo de Máster habrá?
Las Universidades también ofrecerán Másteres orientados a la especialización o capacitación profesional. Los Másteres serán específicos de cada Universidad, lo que estimulará la movilidad del alumno que busca un estudio concreto.
 

    ¿Qué pasa con el Doctorado?
La finalidad del doctorado será la formación avanzada en técnicas de investigación. El título de Doctor seguirá siendo el máximo grado académico y se obtendrá tras realizar una Tesis Doctoral. Un aspecto a debate es si para acceder al doctorado será requisito el haber superado un Máster Oficial. El acceso al doctorado lo obtendrán los titulados que hayan completado un mínimo de 300 ECTS de estudios de Grado y Máster. 
 

    ¿Qué es el mercado único de trabajo?
Su filosofía se centra en que todos los profesionales de los países europeos que estén dentro del EEES tengan la posibilidad de ejercer como tales en cualquier país. Todo esto deriva de la equiparación que en el futuro sufrirán nuestras actuales Licenciaturas hacía estudios de Grado con unos contenidos únicos en todas las universidades europeas que lo impartan
