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Los nuevos sistemas de enseñanza telemáticos se apoyan técnicamente en la existencia de una plataforma de comunicación interactiva entre el profesor y los estudiantes y de éstos entre sí, a efectos de intercambio de documentos, comunicación de experiencias, desarrollo de trabajos mediante técnicas de trabajo colaborativo, realización de evaluaciones, etc.

Nuestro grupo –Intermat– está desarrollando una plataforma de enseñanza virtual para la Universidad de Córdoba, que estamos experimentando en mis clases de Didáctica de las Matemáticas en las titulaciones de Magisterio y Psicopedagogía.

La principal característica del sistema es su interactividad, asegurando un proceso constructivo y colaborativo de generación del conocimiento. 

Otro de los rasgos destacables es la capacidad  del sistema para registrar todas las conversaciones escritas que se mantienen (las conversaciones escritas constituyen la base del sistema y son tan ricas y útiles como las conversaciones habladas). Eso nos permite considerar las técnicas del análisis del discurso para rastrear la evolución del pensamiento de los alumnos. Esa característica está en la base de una tesis doctoral que estamos desarrollando sobre “Esquemas de razonamiento proporcional”.

