	NORMAS PARA INCLUIR TRABAJOS EN EL LIBRO DEL VII FORO


Para que un trabajo presentado en el VII Foro también en formato capítulo, el autor debe solicitarlo enviando un correo electrónico a la dirección forocalidad2010@gmail.com y adjuntando un archivo word (.doc) con el contenido del trabajo redactado a modo de capítulo de libro, con una extensión máxima de 5 folios. El trabajo debe contener los siguientes apartados: Introducción, Método (Materiales, Participantes, Diseño, Procedimiento), Resultados, Discusión/Conclusiones y Referencias. La fecha límite de recepción de los capítulos es el 28 de mayo (ampliado el plazo hasta el 7 de JUNIO).
Normas para el envío:

Extensión máxima: 5 folios.
Título (Letra mayúscula, Times New Roman, Negrita, 12, centrado, interlineado1,5)

Autores (Times New Roman, Negrita, 12, centrado, interlineado 1,5):

- Indicar nombre y apellido (si se aportan los dos apellidos, separarlos por guión), separar autores por coma (,), último autor precedido de y.
- Indicar en pie de página la información de contacto del autor principal (e-mail).
- Indicar en la siguiente línea la filiación del autor/autores*.
*Filiación (Times New Roman, 12, cursiva, centrado, interlineado 1,5)

Epígrafes (Introducción, Método, Resultados, Discusión/Conclusiones y Referencias). Times New Roman, 12, negrita, alineado a la izquierda, interlineado 1,5.

Cuerpo del texto (Times New Roman, 12, normal, justificado, interlineado 1,5).
Citas en el texto

Las citas bibliográficas del texto incluirán el apellido del autor y el año de publicación, ambos entre paréntesis; cuando el nombre forma parte de la narración únicamente se incluye entre paréntesis la fecha. Si aparecen dos o más referencias seguidas, serán ordenadas por orden alfabético. Cuando la cita tenga más de dos autores y menos de seis aparecerán todos los nombres la primera vez, poniendo en las siguientes el nombre del primer autor seguido de “et al.”; cuando aparezcan seis o más autores se pondrá siempre el primer nombre seguido de “et al.” Si hay varios trabajos del mismo autor/es de un mismo año se añadirá a la fecha las letras a, b, c,.
Referencias

A. Libros.
Debe aparecer: apellido del autor, coma, inicial/es del nombre, punto, fecha entre paréntesis (año), punto, título en letra cursiva, punto, lugar de edición, dos puntos, editorial, punto. Por ejemplo:

Carr, W. y Kemmis, S. (1988). Teoría crítica de la enseñanza: La investigación-acción en la formación del profesorado. Barcelona: Martínez Roca.

B. Capítulo de libro. 

Debe aparecer: apellido del autor, coma, inicial/es del nombre, punto, fecha entre paréntesis (año), punto, título del capítulo, punto. 

A continuación debe aparecer en donde se encuentra el capitulo: se pone “En” seguido de iniciales del nombre y apellidos, entre paréntesis poner si los autores del libro son directores (utilizar las iniciales Dir. o el plural Dirs.), editores (Ed. O en plural Eds.), etc… y coma. 

Seguidamente, se pone en cursiva el título del libro y entre paréntesis las páginas que ocupa el capítulo separadas por un guión y precedidas de las iniciales de las páginas (pp.) y punto. Lugar de edición, dos puntos, editorial, punto. Por ejemplo:

Guzmán, J.A. (1989). Educación y política educacional. En T.P. Mac Hale (Ed.), Educación Chilena: Doctrina y Políticas (pp. 11-32). Santiago: Editorial Universitaria, U. Metropolitana de Ciencias de la Educación. 
C. Artículos de revistas.
Debe aparecer: apellido del autor, coma, inicial/es del nombre, punto, fecha entre paréntesis (año), punto. En este caso, lo que va en letra cursiva, es el nombre de la revista y el volumen. Se debe especificar el volumen de la revista y las páginas que ocupa el artículo separadas por un guión. Por ejemplo:

Stenhouse, L. (1991). La investigación del curriculum y el arte del profesor. Investigación en la Escuela, 15, 9-15.

D. Otros documentos: páginas Web.

Se pone el autor/es o institución que ha realizado el documento, punto, año del documento entre paréntesis, punto, título del documento en cursiva y punto. A continuación se especifica cuándo se recuperó y la página Web de donde se recuperó. Por ejemplo:

Institute of Higher Education, Shangai Jiao Tong University. (2008). Academic Ranking of World Universities. Recuperado el 10 de enero de 2010 de http://www.arwu.org/.

D. Orden alfabético.
1. Las referencias bibliográficas deben presentarse ordenadas alfabéticamente por el nombre del autor, o primer autor en caso de que sean varios.

2. Si un autor tiene varias obras se ordenarán por orden de aparición. Por ejemplo:

De Landsheere, G. (1982). La investigación experimental en educación. París: UNESCO.

De Landsheere, G. (1986). La recherche en éducation dans le monde. París: P.U.F.

