Directrices para el desarrollo y mantenimiento de los repositorios institucionales

Estas directrices se basan en las mejores prácticas de diferentes países, son directrices relevantes y que se pueden aplicar a cualquier institución que desarrolla repositorios institucionales. Las mejores prácticas proceden de un proceso de benchmarking. El Bechmarking  se puede definir como una filosofías, prácticas y políticas de medición y comparación; medidas de rendimiento que pueden calibrar los servicios y organizaciones de cualquier lugar del mundo. El Benchmarking tiene diferentes beneficios:
· Apoya una cultura del cambio y de mejora continua

· Apoya a las organizaciones de enseñanza

· Ayuda a romper los patrones que se establecen de comportamiento y pensamiento que pueden a largo plazo no se productivos.

· Proporciona modelos de excelencia.

Propósito de los repositorios institucionales 
Las instituciones de educación superior en todo el mundo están experimentando la necesidad de gestionar  su educación, investigación y recursos asociados de forma más efectiva y transparente que en el pasado. Haciendo investigación y producción científica más fácilmente disponible que contribuirá al crecimiento y el reconocimiento tanto de la ciencia como de las instituciones de educación superior; así mismo apoyará el desarrollo de nuevas y  productivas relaciones entre los académicos y centros de investigación tanto nacionales como internacionales, también supondrá un estímulo económico y un desarrollo social; esto facilitará cambios en la enseñanza y el aprendizaje, así como el desarrollo de un entorno pedagógico rico en información que tendrá un enfoque centrado en el estudiante para mejorar el aprendizaje que es la clave para el éxito en el Siglo XXI de la “Sociedad de la Información.”
Open Access

Los repositorios institucionales son parte de el “Open Access” como forma de publicar que intenta hacer que los textos de científicos estén disponibles online a través del World Wide Web sin ningún tipo de royalty o pago:
“Permiten a cualquier usuario leer, grabar, copiar, distribuir, imprimir, buscar o enlazar a los textos completos de estos artículos, prepararlos para su indización, pasarlos como datos a un programa, usarlos para cualquier otro propósito legal, sin coste, sin otras barreras legales o técnicas que la no consecución del acceso a Internet. La única restricción en reproducción y distribución y en el papel de los derechos de autor en este ámbito sería dar control a los autores sobre la integridad de sus trabajos y el derecho a ser sus propietarios reconocidos y que sean citados”. (Budapest Open Access Initiative, 2001 [online]: http://www.soros.org/openaccess/read.shtml).
La práctica del autoarchivo, donde un autor deposita una copia de un artículo en un sitio en abierto (Mientras posiblemente sigue intentando publicar en revistas convencionales) se estableció por primera vez hace más de una década. Al principio, esta abarcó la revisión de pares de los artículos que se enviaban a las revistas, incluso se extendía a la al envío online para admitir los comentarios e incluso para informar a sus colegas de la importancia de lo hallado. Cada vez más, los repositorios institucionales, se están desarrollando para posibilitar un acceso más estructurado y organizado de estas publicaciones científicas.
Open Access es especialmente importante para los países menos industrializados, y de forma particular aquellos donde la lengua inglesa no es la mayoritaria. Las revistas impresas que se publican en los países menos desarrollados tienden a sufrir desde publicaciones de carácter irregular, mala distribución y escasa visibilidad nacional e internacional. La necesidad para los científicos de publicar sus hallazgos en revistas con un alto factor de impacto (e.g. como las reconocidas  por ISI Citation Index) con el objeto de ganar reconocimiento se ve limitado por el hecho de que muy pocas revistas en lengua no inglesa son indexadas en ISI. Esta preferencia a publicar en revistas internacionales por parte de los investigadores puede que haga que las revistas no sean accesibles – por razones económicas o lingüísticas – a las comunidades de investigación y educativas de esas realidades nacionales. Los documentos de investigación realizados se pueden poner disponibles a través de los repositorios institucionales pudiendo tener un alto impacto nacional e incluso global que los publicados en una revista convencional impresa de esa área geográfica.
Repositorios Institucionales
En el sentido más simple del término, un repositorio institucional es un archivo electrónico de la producción científica de una institución, la cual ha sido almacenada en un formato digital en el que se permite la búsqueda y que quedan en disposición para  su recuperación para su uso internacional, nacional o global. Un repositorio  soporta mecanismos para importar, identificar, almacenar, preservar, recuperar y exportar un conjunto de objetos digitales, normalmente desde un portal web. El repositorio es un sistema de gestión de contenidos que contiene el conjunto intelectual de una institución superior permitiendoles  su uso de una forma flexible para apoyar una variedad de procesos comerciales. Estas colecciones intelectuales incluyen la producción científica tal como: artículos de revistas y tesis; incluso permiten incluir objetos para la enseñanza y materiales para la investigación, presentaciones, registros audiovisuales y objetos de e-learning.
Los repositorios institucionales permiten compartir la información de forma libre, permitiendo la colaboración en la amplia actividad investigadora. Bastante del interés por los repositorios institucionales hasta la fecha se ha concentrado en la producción científica, esta llega a ser importante para las instituciones a la hora de obtener subvenciones públicas o de organizaciones no gubernamentales por sus resultados de investigación y éstas requieren publicaciones abiertas como parte de las condiciones que se adjuntan a sus subvenciones para la investigación. Aunque incluso estas organizaciones reconocen un valor medio la promoción de la producción científica de las instituciones en países donde la industria de las publicaciones locales no está suficientemente establecida para asegurar que estas producciones alcanzarán un impacto internacional. Además, los contenidos se gestionan en vías de hacer accesible y reutilizable de forma fácil, tienen incluso un gran potencial para impactar de forma positiva en la calidad del aprendizaje.
Estrategia de información
Para cualquier Institución de Educación Superior, un Repositorio Institucional sería un elemento central importante de una estrategia de información que abarca e integra el desarrollo de sus bibliotecas, entornos de enseñanza virtual, programas de edición, servicios de registro y archivo, sistemas de gestión de la información y redes de comunicaciones. La creación y organización práctica de estos sistemas y servicios requiere un alto nivel de poyo y planificación, así como un buen nivel de competencias técnicas y de gestión apoyadas por programas de formación adecuados.
Hay beneficios tangibles para estas instituciones que pueden demostrar estrategias de información de forma efectiva y desarrollar y explotar sistemas para este fin. Los repositorios ayudan a las instituciones a desarrollar métodos coordinados y coherentes para la captura y explotación de sus colecciones intelectuales, usándolos para propósitos diferentes tales como la enseñanza de cursos vía entornos de aprendizaje virtual (EAV), sustentando un website, o bien recopilando la producción científica de un área temática particular o de un periodo de tiempo. La puesta de los contenidos en un repositorio digital permite a las instituciones y a sus departamentos a gestionarlo, de este modo se incrementa el valor de estos departamentos. Una metodología en la gestión de estas colecciones mejora las oportunidades de forma eficiente para el uso y promoción de la producción científica, incrementa las oportunidades para mejorar el aprendizaje y fomenta la colaboración  dentro y entre diferentes disciplinas y grupos nacionales e internacionales. Los repositorios institucionales incluso pueden estimular un cambio cultural en la enseñanza y el aprendizaje, por ejemplo los docentes podría revisar como utilizan el material que tienen almacenado para preparar sus cursos y centrarse en como mejorar las experiencias del aprendizaje de los estudiantes.
En el diseño de los repositorios institucionales una serie de normativas, técnicas y elementos de gestión necesitan ser reconocidas y discutidas en profundidad, incluyendo:

· Escoger el software, incluyendo soluciones de Open Source y compatibles con protocolos internacionales.

· Adquisición de contenidos y control de calidad
· Derechos de la propiedad intelectual.

· Creación de metadatos y de otras metodologías que den visibilidad a los contenidos.

· Gestión de un archivos sostenible.

Las bibliotecas de las Instituciones ofrecen la combinación de conocimiento y  habilidad en recoger, organizar, preservar y compartir información y en proporcionar un servicio de información cruzado. Aunque no debe ser el único departamento de la Institución que se debería involucrar en el desarrollo de el Repositorio, la biblioteca debería jugar el papel de liderazgo en colaboración con los departamentos académicos y los servicios de información tecnológica.

Marketing y promoción
Concienciar y motivar a los usuarios requiere una atención cuidadosa si los nuevos sistemas electrónicos se implantan y logran su potencial entre las comunidades de usuarios. En este contexto, hay que persuadir a las comunidades docentes a que contribuyan  con materiales, es el problema más frecuente al que se enfrentan los implementadores de un repositorio institucional. Una campaña de promoción continua y significativa se requiere un seguimiento por parte de los estamentos correspondientes en política institucional.
Campaña de promoción
En orden de importancia para potenciar que los departamentos alberguen sus documentos en el repositorio un mandato para hacerlo por parte de las autoridades de la Universidad es sólo un punto de partida. Es igualmente importante que el departamento se diera cuenta del hecho y de las ventajas de depositar materiales en el repositorio y esto se vería reforzado al dar periódicamente los resultados de la visibilidad del repositorio, por ejemplo a través de un análisis de las citas de los documentos  por el Servicio que gestiona el repositorio. Las instituciones incluso buscarían realizar el proceso de depósito de documentos de forma simple y compatible con la práctica existente.
Creación de metadatos.
La creación de metadatos, los registros que actúan como representantes para los contenidos de los repositorios institucionales, permiten que estos fondos puedan ser recuperados. Diferentes esquemas de metadatos pueden ser apropiados  para los diferentes tipos de contenidos existentes en el repositorio y el rigor en su aplicación es esencial; es igualmente importante que los motores de búsqueda or harvester de metadatos deberían tener conocimiento de la existencia del repositorio.
Control de calidad y mejora
En la publicación convencional, la revista, es frecuente mirarla como una marca. En el marketing, una marca representa la culminación de las percepciones del cliente de la calidad de los productos o servicios. Para el repositorio institucional, la creación de una marca de identidad puede ser igualmente importante. Una simple tratamiento inicial al principio puede asegurar que, allí donde sea posible, cada documento contenga el logo institucional. La adopción de un estilo propio para el diseño y la tipografía de documentos en el repositorio puede ser otro elemento de fomento del mismo. Aunque, un reto particular será el establecer una percepción general de la calidad de los contenidos del repositorio. En publicaciones convencionales de revistas, esto es solventado a través de la selección de un editor con reconocimiento nacional e internacional a través del Comité permanente de miembros asesores de la editorial y especialmente a partir de los mecanismos de la revisión de pares. Aunque, la selección de contenidos puede entrar en conflicto con la estrategia institucional que requiere que toda la producción de los departamentos sea incluida por lo que, este punto, debería ser resuelto antes de la puesta en marcha del repositorio.
e-Marketing

