Español

De acuerdo con las respuestas que habéis ido planteando acerca de la construcción de los repositorios institucionales, he realizado un esbozo de las respuestas que habéis remitido a las preguntas planteadas en el mensaje de septiembre.

El grupo está formado por diferentes instituciones de varios países, por lo que existen problemas, por un lado de política institucional, y por otro de la legislación existente en cada uno de los países, por lo que a la hora de la definición de los documentos que tienen que estar en el repositorio, así como la estructura del mismo será la que determina la propia institución. No obstante, todos estamos de acuerdo que las iniciativas que nuestras instituciones tienen que crear repositorios institucionales que recojan los documentos científicos, técnicos, etc. de nuestras Universidades. 

Asimismo, desde un punto de vista técnico, algunas instituciones participantes han comenzado a trabajar con gestores de repositorios diferentes por lo que a veces existen cuestiones técnicas que no se pueden transferir de unas instituciones a otras.

Con todo esto, hago la siguiente propuesta de trabajo, que sería muy beneficiosa para el grupo: 

Establecer unas directrices generales de creación y gestión de repositorios que nos puedan valer a todas las instituciones : desde el marco institucional, de tipología documental, técnico, de impacto y de visibilidad. (con independencia de que unas instituciones tengan un trabajo más avanzado que otras en este terreno).

En este sentido marco los siguientes puntos para que empecemos a aportar información:

a) Convencimiento a nuestras instituciones de la necesidad de creación de los repositorios institucionales (Forma de presentación de informes con los beneficios que supondrá la creación de éstos)

b) Qué tipos de documentos se incluyen (en todos los casos del grupo ha quedado manifiesto que las tesis doctorales son necesarias, en el resto de los documentos cada institución decide, en función de la legislación y de su política institucional que tipologías documentales incluyen en los repositorios. En este sentido tenemos que analizar de forma genérica aquello que sabemos que a todos nos puede servir para garantizar los derechos de autor y también para velar por la cesión de los derechos y analizar y qué es: el ISBN, las licencias con los editores, las Iniciativas Creative Commons, etc.

c) Formación profesional de nuestros profesionales en gestión de contenidos.

d) Toma de decisiones a la hora de la elección de un gestor de repositorios.

e) Estudio de las iniciativas OAI (Open Archives Iniciative)

f) Forma de nutrir el repositorio. Plan de Marketing

g) Interconexión entre las bibliotecas participantes

h) Visibilidad.

Si algún miembro del grupo considera que falta algún item, por favor hacermelo llegar.

Yo pienso que la idea es elaborar unas directrices que nos sirvan a todos y a otras instituciones para abordar la creación de los repositorios institucionales.

Os recomiendo que estudies las iniciativas OAI.

Por favor todos los documentos que veamos, dudas y aportaciones enviarlas para poco a poco ir construyendo estas directrices.

English

As conclusion  of the answers that you have argumented about to do the Institutional Repositories, I present a abstract with the answers that you sent me.

The group set up differents Universities and the differents countries, it is a problem, as the instutional policies as legislation in the country, this is importat to define de documents type must to entry in the repositories. However, all group beleive as our universities have to do the institutional repositories, and compile the scientific and technical papers ours universities.

As well, from technical point of view, some universities of the group have started to work with repositories management (Dspace, symposia, ...) and then it is a little bit problem to transfer knowledge both of them.

In conclusion, I make the following project proposal:

The stableshiment a general guidelines to create and management the repositories that worthwile every university .

Next list I put item:


a) Persuade to our universities that it very important to built this collections (how make the papers to the autorities...)


b) Which kinds of documents we must to incluide (I think that there are some questions to study : ISBN, Iniciative Commons, publisher licenses)


c) Professional Trainning our librarians about contents management.


d) Decision making at the moment to choise the repositories management software


e) OAI (Study of Open Archive Iniciatives)


f) Marketing 


g) Networking amidst libraries


h) Visibility

If somebody believe that shortage a item, please say me.

