Evaluación del archivo
Este capítulo se propone el objetivo de comentar algunas propuestas de recolección de datos estadísticos y de evaluación de las actividades de los archivos institucionales.

Se ilustrarán algunas aplicaciones y algunos proyectos en el campo de la investigación estadistica sobre este tipo particular de recurso electrónico.
Hasta ahora, en efecto, sobre todo por causa de la relativa juventud y escasez de contenidos de los archivos institucionales, la atención se ha concentrada sobre los aspectos de politícos y de persuasión de los usuarios a alimentar el archivo.

Las encuestas sobre los archivos institucionales de la investigación científica regisrtan datos sobre

1. los accesos al archivo

2. el contenido del archivo

3. las citas de artículos contenidos en el archivo
Es preciso que se identifiquen los datos significativos para garatizar a todos los diferentes actores implicados en el mantenimiento de un archivo institucional los beneficios que respectivamente ellos se esperan:

Autores: monitorización del interés por sus artículos

Investigadores: facil selección de los documentos

Administradores del archivo: auxilio en el tomar decisiones y para justificar los costes

Instituciones: evaluación de impacto de las investigaciones llevadas a su interior, también con el objetivo de la distribución de los recursos

Service providers: posibilidad de disponer de datos homogéneos a  fin de recogerlos, agregarlos y reelaborarlos con el objetivo de construir nuevos servicios para las comunidades académicas y de investigación.

1. El número de los accesos
En comparación con los servicios tradicionales de biblioteca, los servicios digitales ofrecen una más grande facilidad de recolección de datos, que puede ser realizada de manera automática por medio de muchos instrumentos disponibles, que analizan las transacciones entre cliente y servidor (log file).
Sin embargo, precisamente esta extensión de posibilidades pone en evidencia la necesidad de una recollección omogenea y de una presentación de los datos en un tamaño los mas posible estandardizado, para poder utilizar los datos de manera comparativa con aquellos relativos a otros recursos y poder trazar un cuadro homogéneo y elocuente del éxito de las diferentes colecciones electrónicas.

Por lo que respecta a la cuenta de los accesos a las publicaciones electrónicas, diferentes proyectos se han sucedidos en el tempo.

El proyecto COUNTER
 está finalizado a la creación de un estandar para la evaluación objetiva del uso de los recursos electrónicos comerciales.

La iniciativa se fundó en 2002, con la participación tanto de bibliotecas como de editores y “agregadores”.

En 2005 ha sido publicada la segunda edición del código de buenas prácticas (Code of Practice) por las revistas y las bases de datos.
El Código establece los que sean los datos que deben ser computados, define de manera unívoca estos datos, establece los contenidos, el tamaño, la frecuencia y el modo de trasmisión de los informes (reports) por parte de los “vendors”.
En máxima síntesis, los vendors tienen que suministrar dos tipos de informe
:

a. revistas electrónicas

1. un informe mensual que traga el número de full-text pedidos por cada revista

2. un informe mensual con el número de los turnaway

b. bases de datos

1. un informe mensual con el número de las sesiones y el número de las interrogaciones

2. un informe mensual con el número de los turnaways

En este cómputo, tienen que ser consideradas solo las peticiones intencionales (por ejemplo, hay que eliminar los “dobles click”) y con resultado positivo.

El código está  muy detallado con respecto a las definiciones de los términos y a la modalidad de compilación de los registros excel o CSV (comma separated values).

El vantaje de esta estandarización de los datos y de su presentación consiste, por las bibliotecas, en la posibilidad de confrontar facilmente encuestas sobre productos electrónicos diferentes y de diferentes editores, y poder basar también en estos datos comparativos sus políticas de adquisición de recursos electrónicos.

En el caso de un archivo institucional, sin embargo, la biblioteca se pone no solo como usuario, sino también como editor (data provider). Es preciso por lo tanto distinguir los accesos desde el interior de la red de su propia institución de los accesos del exterior, para poder evaluar el impacto que esto recurso tiene afuera de la institución misma.

Desde un punto de vista económico, el cómputo de los accesos puede ser util para legitimar la financiación de la iniciativa.

Sin embargo, COUNTER es un estandar que ha sido pensado para las revistas y las bases de datos con distribución comercial, y además no considera los datos con la granularidad necesaria a las necesidades de evaluación de un archivo institucional, por el cual, como ya hemos señalado, las encuestas no corresponden solo a una exigencia de planificación de los gastos.

Hay tentativas de adaptar a los archivos institucionales el código COUNTER, del cual sobre todo está apreciada la estructura exacta, la precisión en la definición de los términos y la comparticipación a las elecciones de todos los protagonistas del proceso de medición estadística.
El proyecto IRS
, Interoperable Repository Statistics, empezado en junio 2005 en el ámbito del programa Digital Repositories del JISC, tiene entre otros objetivos la creación de un estandar de medición y evaluación estadísticas por los archivos institucionales, insertandose en la ruta trazada por COUNTER y tenendo en cuenta las experiencias hechas por algunas comunidades académicas, como la University of Tasmania y la Southampton University, socios del proyecto, que han creado módulos de elaboración estadística adicionales a su software para la gestión del archivo.
El archivo de la University of Tasmania, por ejemplo, proporciona dos tipos de estadísticas
:

1. estadísticas para las universidades: en este caso, el archivo se comporta como cualquier vendor y, bajo registro de sus números de IP, cada istitución puede conocer cuantos contactos se han hecho entre su red y el archivo. Se trata, como está explicitamente declarado, de una interesante tentativa de adaptar el código COUNTER a los archivos institucionales.

2. estadísticas por cada documento y por todo el archivo. Se trata de estadísticas muy detalladas, que aportan una gran cantidad de datos, hasta el tipo de herramienta del usuario y las más frecuentes expresiones buscadas, según el modelo de las estadísticas elaboradas por cualquier sitio web

Estableciendos que todas encuestas estadísticas pueden ser util para una finalidad particular, es preciso distinguir los datos pertinentes para evaluar el éxito y la eficacia de un recurso.

Esto es uno de los objetivos del proyecto IRS: elegir datos significativos y elaborar maneras estandarizadas de presentación y uso de los mismos datos.

2. El contenido del archivo
La medida más evidente del éxito entre los investigadores de un archivo institucional es el simple dato del número de documentos depositados entre de un determinado periodo, y como este dato cresca en el tiempo.

Sin embargo este tipo de encuesta es en realidad muy general y no está muy util para analizar el desarrollo de la iniciativa al interior de la propia institución.
Más que el dato absoluto, lo importante es calcular el percentaje de cobertura de la produción cientifica institucional, y esto presupone el conocimiento de lo que los grupos de investigadores producen como publicaciones
.

Además, está necesario examinar más en detalle cuales son las comunidades que depositan más activamente en el archivo, cual es el número de los autores que contribuyen y como ellos están partidos al interior de la institución.

Para este tipo de encuestas, es necesario crear campos que identifican las diferentes comunidades de proveniencias de los autores.

Si se pueden conocer estos datos, es posible interogarse sobre las causas de eventuales disomogeneidades y organizar obras de sensibilización para las comunidades meno activas, mejorar el training para la sumisión de los documentos y proyectar cualquier otra iniciativa de la cual se encuentra la necesidad.

3. El número de citas
La cuenta del número de acesos a cada documento y del número de citas que el mismo tiene en otros documentos es seguramente uno de los servicios más queridos y utiles para la comunidad académica.

Entre las diferentes modalidades de evaluación de la investigación cientifica, el factor de impacto y la cuenta de las citas por cada autor y por cada artículo (citation impact) está muy considerada.

Este servicio se ha efectuado hasta ahora basándose sobre las publicaciones arbitradas (peer-reviewed), y ha sido proporcionado casi exclusivamente por el ISI, sociedad comercial que primiera ha calculado el impacto de las revistas y de los productos de la investigación basándose sobre el número de citas recibidas
.
La nueva situación nacida con la creación de los archivos institucionales y disciplinares, acessibles en el web, que non están vinculados con iniciativas editoriales comerciales, impone de repensar a los criterios de evaluación del impacto y de crear nuevos instrumentos para la analisis de las citas.

La analisis de las citas, para estar eficaz y no limitada a su propio archivo, tiene que ser efectuada sobre recursos diferentes. Es preciso seguir el camino de la cooperación y de la interoperabilidad entre los recursos digitales, a través de la adopción de protocoles compartidos para la trasmisión de la información y la adoción de identificativos persistentes por todos los recursos digitales (handle
, DOI
, OAI identifier
).
Hay service providers que están esperimentando técnicas de conto y analisis de las citas sobre diferentes archivos abiertos.

Entre estos, Citebase search
, instrumento creado en el ámbito del Open Citation project
, es un sistema automático de indicización de la literatura científica predispuesto para el conto individual de las citas de los documentos diseminados en los archivos a acceso abierto.

La base de datos de Citebase recoge los documentos electrónicos (eprints) el los archivos OAI-PMH, analiza las referencias bibliográficas y crea los enlaces con ellas, si posible.

El sistema está actualmente esperimentado con el mirror inglés de Archive.org, con ECS eprints y con Sotan eprints.

Los resultados están presentados de manera parecida a los del ISI: por cada documento se proporciona el número de citas al interior de las bases de datos analizadas, el numero de descargas (por pais, por fecha y por istitucion), la lista de los artículos que lo citan, los artículos co-citados, la lista de los artículos que comparten una o más referencias con el documento considerado.
Entonces este instrumento se propone de llegar a ser un índice de citas por toda la literatura científica que está publicada afuera del circuito del peer-reviewing y en el ámbito de los archivos, institucionales o disciplinares, que utilizan el protocol OAI-PMH.
Algunos estudios ponen en relación el número de descargas de cada documento con el número de citas que el mismo documento obtiene sucessivamente
.

El acceso via web permite con facilidad de conocer el número de consultas y de descargas por medio de los registros de los log.

Muchissimos archivos ofrecen a sus usuarios las estadisticas de consultas y descargas por cada documento. De esta manera se puede calcolar el “usage impact” muy antes que el articolo sigue el curso de la publicación comercial.

La medición de este impacto debría llegar a un sistema diferente de evaluación, no más basado sobre las citas sino sobre los accesos al recurso.

Conclusiones
El tema de la evaluación de los archivos de eprints, institucionales o disciplinares, en estos años ha sido afrontado por muchos proyectos.
Si la medición de los accesos por autor o por singolo articolo se volvió en una costumbre por todos los archivos, y muchos de los software usados comunemente para la creación de estos recursos preveen instrumentos para este tipo de mediciones, los diferentes proyectos en curso miran de un lado a una estandarización sea de los datos que tienen que ser recogidos, sea de la manera de trasmitirlos y presentarlos,  del otro lado miran a crear instrumentos SUTILES de cuenta sistemática de citas y enlaces, no solamente con intento de evaluación sino también para amejorar las posibilidades de investigación.

Todas las aplicaciones existentes están todavía en una fase experimental, aun cuando, en algunos casos, como el de Citebase search, muy avanzada.

El denominador común de todas las iniciativas está en la necesidad de la interoperabilidad entre los diferentes sistemas, que permiterá de crear un número siempre más grande de servicios para la biblioteca digital.
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