Caso práctico 1

Practice 1
La siguiente Tabla muestra los trabajos publicados en revistas ISI por cada una de las Instituciones. La consulta la he realizado en el campo dirección. Algunos de los artículos pueden no corresponder a vuestra institución porque a veces no están bien normalizados los datos.

Next table show the research pubhished in ISI journals each University. Query have been executed in address field. Some articles maybe are not your University because sometimes  are not standard value.

Producción Científica en la base de datos Web of Science (ISI)

Research activity in Web of Sciece Database (ISI)

Universidad de Granada
18.760

Universidad de Talca
383

Universidad Metropolitana
93

Universidad Politécnica Valencia
5.020

Universidad de Costa Rica
3.045

Università degli Studi Roma Tre
2.132

Robert Gordon University
1.045

Utrecht University
73.264

Universidad de Valparaiso
2.639

Español:

Sobre esta información hago una propuesta:

Cada institución puede descargarse las referencias de la base de datos ISI correspondientes a su institución e incluir en ellas una URL de aquellos artículos que tienen número DOI para el acceso al objeto. Esto os puede permitir que desde vuestro catálogo se pueda realizar una búsqueda por autores de artículos, departamentos, título, etc. y poder accder al texto completo de la publicación si tenéis suscrita la revista.

Lo mejor es descargar las referencias en un gestor documental, por ejemplo ProCite, desde aquí podemos normalizar los datos que consideremos y también crear un fichero de salida de registros para pedir el número DOI a CrossRef, para poder crear la URL de acceso al objeto.

Una vez que en los registros tenemos incorporadas la URL del objeto podemos convertir los registros en formato MARC e ingresarlos en nuestro sistema. Con esta operación podemos dar más visibilidad a nuestra producción científica a través del Catálogo.

Os voy a dejar varios documentos  en los que podéis ver las operaciones tecnológicas necesarias. También os debéis dar de alta en CrossRef para la petición de los números DOI, es gratuito para bibliotecas, la dirección es: http://www.crossref.org
Inglés

About this information I propose following:

Each University can download the records of the ISI database and add its an URL those articles that it have a DOI number to access the object. This idea can you that from your catalog it's posible to do a query for authors, titles, and so on, and can to access the full text if you have the electrocnics suspscritions.

The best is download the references on the information management software, for example ProCite, Here you can standarizing the values  and also you can build a output file with records to order DOI number to CrossRef, and building URL to access the object.

If in the records is put these URL we can convert the records in MARC and transfers this record in your system. This idea are doing more visibility to the research from the catalog.

I am putting some documents and you can see the processes. Also you must subscrition to CrossRef to order DOI number, it is free for libraries, Url address is: http: //www.crossref.org

