FICHA PARA LAS MATERIAS O ASIGNATURAS

	ASIGNATURA: PROCESOS PSICOLÓGICOS BÁSICOS (Magisterio: Educación infantil)

	Breve descripción de los objetivos: Conocer los fundamentos y la evolución histórica de la Psicología científica. 

Definir los conceptos de percepción, atención, memoria, aprendizaje, motivación y emoción y aquellos otros procesos psicológicos implicados en la actividad cognitiva.

Conocer los modelos y efectos principales sobre cada uno de los procesos psicológicos.

Saber buscar y seleccionar información relevante relacionada con estos procesos. 

Adquirir habilidades para analizar y debatir en grupo información relevante sobre el aprendizaje, la memoria y la cognición.

Generar habilidades para la exposición razonada de resultados psicológicos en público.



	Nº de horas Totales : 60
	Teoría : 40
	Prácticas : 20

	Equivalencia de las horas totales en créditos : 6


	METODOLOGÍA: La asignatura se desarrolla a través de cuatro horas de clases semanales combinando las explicaciones magistrales con las experiencias prácticas. En todo momento se intenta que el  alumno adquiera una formación básica en Psicología haciendo especial hincapié en los procesos psicológicos básicos. Junto a las clases magistrales, los alumnos deberán realizar cuatro prácticas referidas a temáticas relacionadas con la investigación experimental en psicología,  la percepción, la estructura de la memoria y, por último, el manejo de las emociones. También deberán desarrollar un trabajo en grupo sobre un tema monográfico que posteriormente será expuesto en público. La evaluación de la asignatura se llevará a cabo mediante un examen de carácter teórico destinada a evaluar los conocimientos adquiridos y que tendrá un valor del 60% del total.  El seguimiento de las prácticas se evaluará igualmente y tendrá un valor del 15%. Por último se valorará la calidad de la realización y de la exposición del trabajo monográfico a l que se le concederá un valor correspondiente al 25% restante,. Los alumnos podrán obtener un 5% mas de puntuación extra por su participación voluntaria en experimentos que se estén desarrollando en  el Departamento de Psicología Experimental y Fisiología del Comportamiento.
El sistema de evaluación será el mismo en febrero que en septiembre.

En la convocatoria de diciembre se evaluará mediante un solo examen que contendrá conocimientos tanto teóricos como prácticos.

No se guardarán partidas de evaluación de un curso para otro.



	Programa resumido :

· Tema 1: Introducción a la Psicología Científica

· Tema 2: La Percepción 

· Tema 3: La Atención

· Tema 4: La Memoria

· Tema 5: El Aprendizaje

· Tema 6: La Motivación

· Tema 7: La Emoción



	Clases prácticas :

Los alumnos deberán realizar cuatro prácticas referidas a temáticas relacionadas con la investigación experimental en psicología,  la percepción, la estructura de la memoria y, por último, el manejo de las emociones. También deberán desarrollar un trabajo en grupo sobre un tema monográfico que posteriormente será expuesto en público




	Criterios y sistemas de evaluación :  La evaluación de la asignatura se llevará a cabo mediante un examen de carácter teórico destinada a evaluar los conocimientos adquiridos y que tendrá un valor del 60% del total.  El seguimiento de las prácticas se evaluará igualmente y tendrá un valor del 15%. Por último se valorará la calidad de la realización y de la exposición del trabajo monográfico a l que se le concederá un valor correspondiente al 25% restante,. Los alumnos podrán obtener un 5% mas de puntuación extra por su participación voluntaria en experimentos que se estén desarrollando en  el Departamento de Psicología Experimental y Fisiología del Comportamiento. El sistema de evaluación será el mismo en Febrero que en Septiembre. En la convocatoria de Diciembre se evaluará mediante un solo examen que contendrá conocimientos tanto teóricos como prácticos. No se guardarán partidas de evaluación de un curso para otro.



	Redacción completa y detallada del ejercicio que debería superar un alumno en el examen final: 

Examen de preguntas cortas  y tipo text de respuesta múltiple que identifican el conocimiento del alumno. Realización de un trabajo monográfico que se realizará previo acuerdo con el profesor y sobre un tema o apartado de un tema de la asignatura.. Asistencia y seguimiento de las prácticas.


	Bibliografía básica de la asignatura :

· Santiago, J., Tornay, F., Gómez, E., & Elosúa, M. R. (2006).  Procesos psicológicos básicos (2ª Edición) Madrid: McGraw-Hill.

· Pérez, V., Gutiérrez, M. T., Garcia, A., & Gómez, J. (2005). Procesos psicológicos básicos. Madrid: Pearson Prentice Hall.
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