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Éste es el contenido del Resumen (primer nivel). Debe seguir las pautas: letra Garamond 11, 5 Justificado e Interlineado Exacto de 13,8 pto.

1. TÍTULO DEL PUNTO 1 (Mayúscula)

Éste es el contenido del texto del punto 1 (primer nivel). Debe seguir las pautas: letra Garamond 11, 5 Justificado e Interlineado Exacto de 13,8 pto.

Éste es el segundo párrafo. Los párrafos no deben nunca separarse entre sí con retornos de carro, sólo las secciones. A continuación un ejemplo de nota al pie
.
1.1. Título del subpunto 1.1 (Menú Formato, Fuente, Versales)
Éste es el contenido del texto del subpunto 1.1 (segundo nivel). El formato de letra y el interlineado es similar al anterior.
Éste es el segundo párrafo. Los párrafos no deben llevar nunca separación con retornos de carro.

Éste es un ejemplo de cita. El tamaño de letra es Garamond 10,5 y el Interlineado Exacto de 12,6 pto, Debe tener sangría izquierda y derecha de 1,5 cm. Letra no cursiva.
A continuación sigue el formato del texto normal, con el tamaño de letra 11,5 cm. y el Interlineado Exacto de 13,8 pto.
1.1.1. Título del subpunto 1.1.1. (Cursiva)
Éste es el contenido del texto del subpunto 1.1.1 (tercer nivel). El formato de letra y el interlineado es similar al anterior.

2. TÍTULO DEL PUNTO 2

Éste es el contenido del texto del punto 2 (primer nivel). Debe seguir las pautas: letra Garamond 11, 5 Justificado e Interlineado Exacto de 13,8 pto.

Éste es el segundo párrafo. Los párrafos no deben nunca separarse entre sí con retornos de carro, sólo las secciones.

BIBLIOGRAFÍA

Éste es el contenido de la Bibliografía. Debe seguir las pautas: letra Garamond 11, 5 Justificado e Interlineado Exacto de 13,8 pto y ceñirse al formato indicado en la Normativa (según sean referencias a libros, capítulos de libros, artículos en revistas, publicaciones electrónicas, etc.).
�  Éste es un ejemplo de nota al pie. Deben situarse al final de cada página, nunca al final del documento. La letra es Garamond 9, 5 y el Interlineado Exacto de 11,4 pto. Para darle formato a las notas al pie deben seleccionarse éstas específicamente. No toman el formato cuando se selecciona todo el documento.





