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Título, en minúsculas, Times New Roman 18pt, negrita y centrado
Apellido del autor 1, nombre del autor 1 (1); Apellido del autor 2, nombre del autor 2 (2);…(Times Roman 11 pt – cursiva centrada)
(1) Departamento, Universidad, e-mail (Afiliación del autor 1) (Times New Roman 9 pt - cursiva centrada)
(2) Departamento, Universidad, e-mail (Afiliación del autor 2) (Times New Roman 9 pt –cursiva centrada)

Resumen (Times New Roman 9 pt, Negrita)
La extensión del resumen debe ser inferior a 60 palabras y texto justificado. (Times New Roman 9 pt)
Palabras clave (Times New Roman 9 pt Negrita): No superior a cinco palabras. Se separará del resumen por un salto de línea. Texto justificado. (Times New Roman 9 pt)
I. Texto Principal (Times New Roman 11 pt - Negrita)
Texto justificado. Sin sangrías. Interlineado sencillo. La extensión de las ponencias no será mayor de 6 páginas según las normas de publicación. La ponencia que no se ajusten a dicho formato, no será incluida en el libro de actas. (Times New Roman 11 pt.)
El tamaño de página será DIN A4, vertical, margen superior 2,5 cm e inferior 2 cm, izquierdo 1,8 cm y derecho 2 cm.
II. Título de las secciones (Times New Roman 11 pt - Negrita)
Justificado a la izquierda. Interlineado sencillo. Se numerarán en romano (I, II, III, IV…) (Times New Roman 11 pt.)
II.1 Título de las subsecciones (Times New Roman 11 pt – Negrita cursiva)
Justificado a la izquierda. Interlineado sencillo. (Times New Roman 11 pt.)
III. Diagramas y Figuras
Todos los esquemas y fotografías se denominarán figuras y llevarán numeración arábiga correlativa, se ajustarán al texto y se centrarán. Las figuras se citarán en el texto (Fig. 1) y se acompañarán de un pie de figura.
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Figure 1. El pie de la figura aquí. (Times New Roman 9pt. centered)
References (Times New Roman 11 pt - Bold, this section must not be enumerated)
Las referencias irán al final por orden alfabético, se citarán en el texto (RUBBA, 1989; BENEDITO et al, 1995) y deberán ajustarse al siguiente formato: (Times New Roman 11 pt.)
Articulos_de_revistas. APELLIDO1, Inicial_Nombre1; APELLIDO2, Inicial_Nombre2 (año). Título del artículo, nombre de la revista en cursiva, número: páginas.
RUBBA, P.A. (1989). An investigation of the semantic meaning assigned to concepts affiliated with STS education and of STS instructional practices among a sample of exemplary science teachers. Journal of Research in Science Teaching, 26: 687-702.
Libros: APELLIDO1, Inicial_Nombre1; APELLIDO2, Inicial_Nombre2 (año). Título del libro en cursiva. Ciudad: Editorial.
BENEDITO, V.; FERRER, V.; FERRERES, V. (1995). La formación universitaria a debate. Barcelona: Universidad de Barcelona.
Capitulos_de_libro: APELLIDO1, Inicial_Nombre1; APELLIDO2, Inicial_Nombre2 (año). Título del capítulo. En: Inicial del nombre, Apellido del Editor (Ed.), Título del libro en cursiva. (pp. páginas del capítulo). Ciudad: Editorial.
SOLOMON, J. (1989). The social construction of school science. En: R. Millar (Ed.), Doing science: Images of science in science education (pp. 126-136). New York: Falmer Press.
