TÉCNICAS DE SIMULACIÓN ESTOCÁSTICA
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PROGRAMA  DE TEORÍA

   TEMA 1. INTRODUCCIÓN
              Modelos y simulación. Ventajas e inconvenientes de la simulación. Simulación frente a métodos analíticos y métodos numéricos deterministicos. Aplicaciones de la simulación. Ejemplos.
              TEMA 2. GENERACIÓN DE VARIABLES ALEATORIAS
              Generación de números pseudoaleatorios. Algoritmos congruenciales. Contrastes de uniformidad y aleatoriedad. Generación de variables aleatorias discretas y continuas. Método de la transformada inversa. Método de rechazo. Método de composición. Métodos específicos para la generación de variables aleatorias continuas. Generación de variables aleatorias multivariantes.
              TEMA 3. INTEGRACIÓN MONTE CARLO Y TÉCNICAS DE REDUCCIÓN DE LA VARIANZA
              Método de la transformada inversa.  Método de Monte Carlo. Determinación el número de simulaciones. Variables antitéticas. Variables de control. Muestreo estratificado. Muestreo según importancia. Monte Carlo condicional.
              TEMA 4. OPTIMIZACIÓN MONTE CARLO
              Método de exploración estocástica. Métodos del gradiente. Templado simulado. Integración recursiva. Métodos de aproximación estocástica. Modelos con datos omitidos y desmarginalización. Aproximación Monte Carlo. Algoritmo EM, algoritmo EM Monte Carlo y algoritmo EM estocástico
            TEMA 5. METODOS DE MONTE CARLO BASADOS EN CADENAS DE MARKOV
              Aumento de datos encadenado. Muestreo de Gibbs. Métodos de parada. Muestreo de Gibbs sobre mallas regulares y no regulares. Algoritmo de Metropolis-Hastings. Aplicaciones.

              TEMA 6. ANALISIS ESTADISTICO DE DATOS SIMULADOS Y APLICACIONES DE LA SIMULACION
              Análisis estadístico de datos simulados. Técnicas de remuestreo: Introducción al bootstrap. Simulación de procesos estocásticos. Aplicaciones de la simulación en la inferencia estadística.
 

PROGRAMA DE PRÁCTICAS

Implementación de algoritmos de simulación para generación de variables aleatorias discretas y continuas: Aplicación de las técnicas de estimación MonteCarlo. 
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SISTEMA DE EVALUACIÓN

Realización de un examen teórico-práctico sobre la materia. \item Presentación de un informe sobre las actividades desarrolladas y propuestas en las sesiones de prácticas.
