¿Qué es el Espacio Europeo de Educación Superior o EEES?
En junio de 1999, los Ministros de Educación de 29 países europeos firmaron la Declaración de Bolonia, con el fin de poder disponer, en el año 2010, de un Espacio Europeo de Educación Superior, esto es, de un sistema educativo europeo de calidad que permita a Europa fomentar su crecimiento económico, su competitividad internacional y su cohesión social a través de la educación y la formación de los ciudadanos a lo largo de la vida y su movilidad.
Objetivos estratégicos

1. Sistema fácilmente comprensible y comparable de titulaciones

2. Sistema basado en dos niveles y tres ciclos: GRADO Y POSTGRADO (máster y doctorado)

3. Adopción de un sistema de acumulación y transferencia de créditos que favorezcan la movilidad (créditos ECTS)

4. Promoción de la cooperación europea en materia de garantía de la calidad y desarrollo de criterios y metodologías comparables

5. Impulsividad de la movilidad de estudiantes, profesores y personal administrativo de las universidades y otras instituciones de educación europeas
6. Fomento de la dimensión europea en la educación superior como condición necesaria para el logro de los objetivos del EEES

¿Qué es el suplemento europeo al título?
Es un documento personal para cada titulado que añade información al título, mediante una descripción de su naturaleza, nivel, contexto y contenido.

OBJETIVO: incrementar la transparencia de las diversas titulaciones impartidas en Europa y facilitar su reconocimiento académico y profesional por las instituciones.

¿Qué es el sistema europeo de créditos o créditos ECTS?

Es un sistema que permite medir el trabajo que deben realizar los estudiantes para la adquisición de los conocimientos, capacidades y destrezas necesarias para superar las diferentes materias de su plan de estudios.
La actividad de estudio (entre 25 y 30 horas por crédito), incluye el tiempo dedicado a clases lectivas, horas de estudio, tutorías, seminarios, trabajos, prácticas o proyectos, así como las exigidas para la preparación y realización de exámenes y evaluaciones.

OBJETIVO: facilitar la movilidad de los estudiantes, mediante la utilización de un sistema de créditos común en todo el EEES.

Este sistema se ha generalizado a partir de los programas de movilidad de estudiantes, fundamentalmente Erasmus.

¿Qué son los estudios de Grado?

Son las enseñanzas universitarias de primer ciclo.

OBJETIVO: lograr una formación académica y profesional de los estudiantes que les capacite tanto para incorporarse al ámbito laboral europeo como para proseguir su formación en el postgrado.

El número total de créditos necesarios para obtener el grado estará comprendido entre 180 y 240 créditos ETCS.
¿Qué es el Posgrado?

Es el segundo nivel de los estudios universitarios.

Comprende dos ciclos:

· Formación avanzada para la obtención del título de MÁSTER (60-120 créditos ECTS)

· Formación investigadora para la obtención del título de DOCTOR.

Para acceder al Doctorado se requieren al menos 300 créditos de Grado y Posgrado.

Las Universdidades definirán su propia oferta de Máster y Doctorado, a precios públicos en las universidades públicas.
CRONOLOGÍA PARA LA CONVERGENCIA:

- Primera fase: nos encontramos en el inicio del establecimiento de un Mapa de Titulaciones abierto y flexible, que renovará el actual catálogo. Desde ahora hasta 2007, se acometerá la elaboración de las Directrices Generales Propias de cada Titulación.

- Segunda fase: las Universidades tendrán 3 años, en un proceso que concluirá en 2010, para implantar sus nuevos planes de estudios.

OTROS RETOS Y COMPROMISOS PARA EL FUTURO

· Consolidar el sistema de becas y ayudas al estudio

· Nuevo enfoque metodológico, basado en el “aprendizaje” y no en la “enseñanza”.

· Coprotagonismo de las universidades, y los estudiantes, como “socios” competentes, activos y constructivos de este proceso.   
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