ESTUDIO DE LOS COMPONENTES VOLÁTILES DE UNA PLANTA


REACTIVOS:


Cloruro de metileno


MATERIAL:


Matraz redondo de un litro

Aparato de extracción (Clevenger)

Refrigerante recto

Placa calefactora

Matraces erlenmeyer

Vaso de precipitado

Placa calefactora

PRODUCTOS:

Plantas frescas de romero, tomillo, lavanda, mejorana, azahar
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PROCEDIMIENTO

1) Extracción simple mediante destilación (Figura 1):

Trocear el material, se pone en un matraz (o en la caldera de un alambique) y se cubre con agua. Se acopla el refrigerante recto y se calienta. Al calentar el matraz o caldera se evapora el agua que arrastra el aceite volátil condensándose ambos en el refrigerante y recogiéndose en el colector; al cabo de cierto tiempo el aceite y el agua se separan por diferencia de densidades.
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Figura 1
2) Extracción simple mediante destilación por arrastre con vapor de agua (Figura 2):

Trocear el material que contenga el principio aromático, colocarlo en el matraz B de forma que ocupe aproximadamente la mitad de su capacidad y añadir agua hasta que cubra el vegetal; poner en A la mitad de su volumen de agua y acoplar a la salida de ambos matraces el refrigerante recto. Calentar durante 15-30 minutos los dos matraces y, una vez finalizada la extracción, pasar el destilado a un embudo de decantación para favorecer la separación de las dos capas.
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Figura 2

3) Extracción continuada mediante destilación por arrastre con vapor de agua (Figura 3):

Trocear el material vegetal a extraer y colocarlo en el matraz redondo A. Cubrir la planta con agua y llenar hasta arriba con agua la rama fina del Clevenger (C). Poner un refrigerante recto al final del montaje (C) y calentar el sistema durante unas dos horas. En este caso estamos haciendo una extracción continua que nos permite agotar mejor la planta, obtener más cantidad de esencia y separar mejor las dos capas. En la rama del Clevenger que tiene la llave se apreciará la aparición de una pequeña cantidad de esencia que generalmente es menos densa que el agua y la sobrenada.
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