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PROGRAMA DE LA ASIGNATURA

Tema 1. Espacios vectoriales. Vectores en el plano y en el espacio. Dependencia e independencia lineal de vectores. Bases. Dimensión de un espacio vectorial. Subespacios vectoriales.
Tema 2.  Matrices. Matrices. Rango. Determinantes. Sistemas de ecuaciones lineales. 

Tema 3.  Diagonalización. Valores y vectores propios. Diagonalización de matrices. Aplicaciones.

Tema 4. Continuidad. Límites. Continuidad de funciones una variable. Aplicaciones.

Tema 5. Derivación. Derivada de una función de una variable. Máximos y mínimos. Representación gráfica de funciones. Aplicaciones.

Tema 6. Integración.  Integral de una función de una variable. Cálculo de primitiva. Aplicaciones.

Tema 7. Derivación en varias variables. Funciones de varias variables: límites, continuidad y derivabilidad. Derivadas parciales. Extremos relativos y aplicaciones.

Tema 8. Integración en varias variables. Integración dobles y triples. Cambio de coordenadas. Aplicaciones. 

CLASES DE ORDENADOR

A lo largo del curso se impartirán clases de informática. Se usará el software “Mathematica” para la realización de los ejercicios del programa de la asignatura. 

BIBLIOGRAFÍA

La bibliografía de la asignatura es abundante, y gran parte de ella se encuentra en castellano. Por regla general, cualquier libro de “Álgebra lineal” y "Cálculo" es útil para la asignatura. Como muestra, son los dos siguientes:

· LARSON, E. et al., Cálculo y Geometría Analítica, Vol. 1 y 2, McGraw-Hill, 1995.
· GROSSMAN, S.I., Algebra lineal, McGraw-Hill, 1996
EVALUACIÓN 

· Al finalizar el cuatrimestre se realizará la convocatoria del examen correspondiente. Consistirá de dos exámenes: el primero será un examen escrito que consistirá en la resolución de problemas correspondientes al programa de la asignatura; el segundo examen evaluará los contenidos de las clases de ordenador. El primer examen aporta un 80% de la nota final, y el segundo, un 20%.  

· A la mitad del cuatrimestre se realizará un examen parcial y escrito sobre el programa de la asignatura. La nota obtenida en éste se usará como media del correspondiente examen final y/o para eliminar materia.

· Los ejercicios resueltos en clase por parte del alumno serán evaluados positivamente.

· Cualquier ejercicio, problema o cuestión planteada por el alumno y que crea sea interesante para el resto de la clase, se valorará positivamente.

TUTORIAS

Las horas de tutoría/orientación son: M: 9-13, 18-19; X: 18-19.

Aparte de estas horas, el alumno puede contactar con el profesor por correo electrónico: rcamino@ugr.es. 

Parte del material docente de la asignatura se encuentra en la siguiente dirección de internet: www.ugr.es/~rcamino/docencia.htm

