
Los pasados días 3, 4 y 5 de marzo de 2010 se celebró en Granada el Congreso Jurídico Internacional sobre Globalización, Riesgo y Medio Ambiente. Este Congreso se desarrolló dentro del marco de actividades realizadas por el proyecto investigador de excelencia SEJ 2012 de la Junta de Andalucía, con el objeto de llevar a cabo una investigación interdisciplinar sobre la “Protección jurídica del medio ambiente”. De esta forma se plasmó como principal objetivo por parte de los organizadores, constituir un foro de debate y discusión entre especialistas en torno a temas como la globalización, el riesgo derivado del desarrollo científico y tecnológico, o el estudio y protección del Derecho ambiental. La globalización y los nuevos riesgos tecnológicos son dos fenómenos que tienen una incidencia directa en el medio ambiente, constituyendo –como se ha destacado por el propio comité organizador del evento- el Derecho ambiental  “un campo de pruebas excelente para centrar la discusión sobre el papel del Derecho ante los nuevos riesgos que acucian globalmente a la humanidad y a nuestro entorno, especialmente, como consecuencia del cambio climático y de los riesgos y daños medioambientales”.

El Programa reunió a algunos de los más destacados especialistas en esta materia a nivel nacional e internacional. Una nutrida representación de juristas, especialmente, y algún sociólogo, se dieron cita con el objetivo de reflexionar sobre tres ramas del conocimiento con carácter interdisciplinar. De esta forma, el Congreso se centró en la exposición y discusión integral, de los siguientes contenidos: 
 
a) El primer día (3 de marzo) se abordó la cuestión relativa a la función del Derecho frente a la globalización como fenómeno estructural en el mundo actual, vinculándola también al medio ambiente y a la crisis económica internacional. Este día intervinieron brillantemente, una vez el Prof. Michel Prieur pronunció su ponencia inaugural, los siguientes conferenciantes: el Prof. José Juste Ruiz (Catedrático de Derecho Internacional Público de la Universidad de Valencia), el Prof. Fabrizio Fracchia (Catedrático de Derecho administrativo de la Universidad Luigi Boccni de Milán), el Prof. Eugenio Llamas Pombo (Catedrático de Derecho civil de la Universidad de Salamanca),  el Prof. José Eduardo Faria (Catedrático de Filosofía y teoría general del Derecho de la Universidad de Sao Paulo), el Prof. Gurutz Jáuregui Berenciartu (Catedrático de Derecho Constitucional de la Universidad del País Vasco) y el Prof. Fermín Morales Prats (Catedrático de Derecho Penal. Universidad Autónoma de Barcelona).

b) El segundo día (4 de marzo) se dedicó a analizar el contexto de la llamada sociedad del riesgo y los nuevos retos e implicaciones que plantean los riesgos generados por el desarrollo científico y tecnológico para el Derecho. Este segundo pronunciaron de manera magistral sus intervenciones: el Prof. José Esteve Pardo (Catedrático de Derecho Administrativo de laUniversidad de Barcelona), el Prof. Stefan May (Director Científico del Centro de Investigación sobre “Gobierno, Comunicación, Políticas Públicas y Derecho” de la Universidad Ludwig-Maximilians de Munich),el Prof. Jesús I. Martínez García (Catedrático de Filosofía del Derecho de la Universidad de Cantabria, el Prof. Santiago Cavanillas Múgica (Catedrático de Derecho Civil de la Universidad de las Islas Baleares), el Prof. Bernd Schünemann (Catedrático de Derecho Penal. Universidad de Ludwig-Maximilians de Munich),el Prof. Cornelius Prittwitz (Catedrático de Derecho Penal. Universidad Goethe de Frankfurt), y el Prof. Jesús Silva Sánchez (Catedrático de Derecho Penal de la Universidad Pompeu Fabra de Barcelona).

c) El tercer y último día (5 de marzo) se centró de manera específica en la relación entre  Derecho y medio ambiente, analizando distintos aspectos de las responsabilidades derivadas por riesgos y daños ecológicos, así como su fiscalidad y garantías financieras y aseguradoras.  Para ello se contó con la ilustre presencia de: la Prof. ª Blanca Lozano Cutanda (Catedrática de Derecho Administrativo, de la Universidad del País Vasco), el Prof. Jesús Jordano Fraga (Profesor Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Sevilla), el Prof. Fernando López Ramón (Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Zaragoza),  el Prof.  Antoni Pigrau Solé (Catedrático de Derecho Internacional Público. Universidad Rovira i Virgili de Tarragona), D. Juan Villanueva Aguilar (Director Nacional del Sector de Responsabilidad Civil de Mapfre Empresas), y el Prof. Tulio Rosembuj (Catedrático de Derecho Financiero de la Universidad de Barcelona).


Cada una de estas sesiones se acompañó de la presencia de los distintos Profesores de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada miembros del Proyecto de investigación. Éstos participaron de diferente forma: o bien presentando a los respectivos ponentes antes de su intervención, o bien en calidad de relatores aglutinando las principales reflexiones que fueron esgrimidas por dichos conferenciantes y durante el posterior debate, o bien como  moderadores de los seis debates que se realizaron a lo largo de las tres jornadas (tres debates matinales y tres debates vespertinos) en las que se desarrolló el Congreso. El evento contó con la presencia en el acto inaugural y de clausura del Excmo. Rector de la Universidad de Granada, y en el acto clausura, de la Excma. Consejera de Justicia de la Junta de Andalucía.
