I JORNADAS INTERNACIONALES DE INNOVACIÓN TECNOLÓGICA Y DERECHO

Granada, 24, 25, y 26 de octubre de 2005

Dirección: Rafael Barranco Vela

Coordinación: Miguel Ángel Recuerda Girela. 

Secretaría: Francisco  Bombillar Sáenz.
Lunes, 24 de octubre

16:30h.   Inauguración. (Decano, Delegado Junta de Andalucía, Director de las Jornadas, Cátedra Jean Monnet).

17:00h. 
“Of Mice and Men: Subject Matter Confusion in Biotechnology Patentig”

Richard C. Owens

Executive Director Centre for Innovation Law and Policy

University of Toronto

18:30h.

“Proceso de elaboración de las normas y Comités científicos”

María Jesús Montoro Chiner

Catedrática de Derecho Administrativo  (Universidad de Barcelona)

20:00h.

“Régimen jurídico de los organismos modificados genéticamente”

Lorenzo Mellado Ruíz

Profesor Titular de Derecho Administrativo (Universidad de Almería)

Martes, 25 de octubre

16:30h. 
“Law, Science and Politics: The Case of Automobile Safety regulation in the United States”.

Jerry L. Mashaw

Sterling Professor of Law (Yale University)

18:00h.



“Técnica, riesgo y Derecho”

José Esteve Pardo

Catedrático de Derecho Administrativo (Universidad de Barcelona) 

20:00
Mesa Redonda:  Derecho, Innovación y Tecnología. La perspectiva del Derecho Constitucional y la Unión Europea. 

Modera: Francisco Balaguer Callejón, Catedrático de Derecho Constitucional de la Universidad de Granada, Catedrático Jean Monnet de Derecho Constitucional Europeo.
Intervienen: Yolanda Gómez Sánchez, Catedrática de Derecho Constitucional, Profesora de la UNED (“El Derecho a la autodeterminación física”), Javier López García de la Serrana, Abogado y Presidente de la Comisión de Nuevas Tecnologías del Ilustre Colegio de Abogados de Granada (“El abogado y las nuevas tecnologías”) y Juan Francisco Sánchez Barrilao, Profesor Titular de Derecho Constitucional. Universidad de Granada (“Constitución normativa, tecnología y Europa”).

Miércoles, 26 de octubre

9:30h.
“Seguridad alimentaria, derechos del consumidor e innovación tecnológica”

Rafael Barranco Vela

Catedrático E.U. de Derecho Administrativo (Universidad de Granada)

11:00h.

“Modernización e innovación en Andalucía”

Juan Francisco Sánchez García

Secretario General Técnico de Innovación, Ciencia y Empresas

Junta de Andalucía

12:30h. Mesa Redonda: Algunas cuestiones relevantes en la intervención de la Administración pública.

Modera: Eduardo Roca Roca, Profesor Emérito y Catedrático de Derecho Administrativo. Universidad de Granada. Intervienen: Francisco López Bustos, Profesor Titular de Derecho Administrativo. Universidad de Granada (“Implicaciones jurídicas de la innovación tecnológica en el medio ambiente”), Jesús  Bobo Ruíz, Profesor de la Universidad de Granada (“La protección de datos genéticos”); Miguel Ángel Recuerda Girela, Investigador de la Universidad de Granada (“Régimen jurídico de los nuevos alimentos”).

16.30h. Mesa Redonda: Comunicación y nuevas tecnologías.

Modera: Modesto Saavedra López, Catedrático de Filosofía del Derecho. Universidad de Granada. Intervienen: Rafael Urrialde de Andrés, Doctor en Ciencias Biológicas, Director de Marketing y Seguridad Alimentaria de Puleva Food, S.L. (“Seguridad alimentaria, innovación tecnológica y comunicación del riesgo”), Antonio Cambril Bustos, Periodista. Diario La Opinión (“Una reflexión desde el mundo del periodismo”), María José Fernández-Figares, Abogada. Experta en Comunicación. Doctora en Derecho y Comunicación (“Genética, comunicación y Derecho“).

18:00h. Mesa Redonda: Un debate abierto desde la Ciencia  y la Medicina.

Modera: Jose Luis Valverde, Catedrático de Legislación Farmaceútica, Catedrático Jean Monnet, Ex Parlamentario Europeo. Agencia Europea del Medicamento. Intervienen: Francisco González Gómez, Catedrático de Obstreticia y Ginecología y Jefe del Servicio de Reproducción Asistida de la Clínica La Inmaculada (“Las nuevas familias”), Jesús Jiménez López,  Director General de Puleva-Biotech, (“Los alimentos funcionales”), Ana del Moral García, Profesora Titular de la Universidad de Granada. Licenciatura de Tecnología de los Alimentos. Vicedecana de la Facultad de Farmacia (“Algunas cuestiones en torno a la clonación”), Antonia Reyes Requena, Profesora Titular de la Universidad de Granada-Dpto. de Ingenieria Química (“Una reflexión desde la biotecnología”).

20:00h. Comunicaciones. Presentación y lectura.

21:30h. Clausura.

*************************

Comunicaciones: Podrán presentarse comunicaciones relacionadas con las diferentes intervenciones programadas o bien en otros aspectos en los que el tema central de la comunicación sea la innovación tecnológica o la aplicación de ésta en alguno de los campos del contenido de las Jornadas. Las comunicaciones deberán presentarse en documento “word” con un máximo de diez páginas en formato time roman 12pt, y ser enviadas mediante e-mail a la secretaría de las Jornadas, con antelación al Viernes día 21 de octubre. Ese mismo día se reunirá el Comité científico y comunicará mediante correo electrónico la aceptación de las comunicaciones enviadas. Para la lectura de las mismas, los comunicantes tendrán que inscribirse en las Jornadas. Aquellas comunicaciones que sean aprobadas por el Comité científico serán expuestas en el horario previsto en las Jornadas y se gestionará su publicación, junto con el resto de las intervenciones programadas.

Lugar de celebración: Paraninfo/Sala de Conferencias de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

Inscripción:

Estudiantes de la Universidad de Granada: 20 €.

Profesionales, Funcionarios y Licenciados: 60 €.

Modo de pago: Transferencia a la C/C: 0182-7086-78-0201521880 (Banco BBVA, Camino de Ronda, 74, Granada). Los estudiantes tendrán que justificar su condición mediante resguardo de matrícula u otro documento acreditativo, enviando éste con el resguardo de transferencia al fax 958521930).

Secretaría de las Jornadas: Francisco Bombillar Sáenz (bombill@correo.ugr.es, Tlfn.: 650974784 Fax: 958521930)

Comité Científico: Francisco Balaguer Callejón, Rafael Barranco Vela, Eduardo Roca Roca, Modesto Saavedra, Jose Luis Valverde López.

ORGANIZAN:  GIA-SEJ 169: “DERECHO Y BIENESTAR SOCIAL” - CATEDRA JEAN MONET DE DERECHO CONSTITUCIONAL  EUROPEO. COLABORAN: DEPARTAMENTO DE DERECHO ADMINISTRATIVO-FACULTAD DE DERECHO (UNIVERSIDAD DE GRANADA) - CONSEJERIA DE INNOVACIÓN CIENCIA Y EMPRESA (JUNTA DE ANDALUCÍA). 
