"Curriculum vitae" abreviado del Prof. Dr. Francisco L. LÓPEZ BUSTOS.

Profesor Titular de Derecho Administrativo de la Universidad de Granada desde 1992 después de ocupar distintas categorías docentes e investigadoras. Obtuvo el título de Ingeniero Técnico Industrial en 1980, la Licenciatura en Derecho en 1983 y el Doctorado en Derecho en 1989.


Ha obtenido: "Premio al Mejor Expediente Académico de la Promoción 1978-83", concedido por la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación de Granada en 1984.

"Premio a la Mejor Tesis Doctoral", concedido por la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación de Granada en 1990.

"Premio Extraordinario de Doctorado" concedido por la Junta de Gobierno de la Universidad de Granada en 1991.


Entre otras muchas publicaciones se destacan por su carácter ambiental:


- "Régimen jurídico ambiental de las aguas continentales contaminadas por vertidos (Con especial referencia a la Comunidad Autónoma andaluza)", Ed. Servicio de Publicaciones de la Universidad de Granada, 2 tomos, Granada, 1989, 979 págs.


- "La organización administrativa del medio ambiente", Ed. Cívitas, Madrid, 1992, 140 págs.


- "Las EIA: incidencia del elemento técnico y su problemática jurídica", en "Noticias CEE", nº 82, 1991, págs. 89-103.


- “Actividades cinegéticas: aspectos legales”, en obra colectiva, Ed. Asociación de Maestros de Educación Física y Grupo Editorial Universitario, Granada, 2001, págs. 265-288.


- "Los consumidores como agentes del cambio ambiental", en “El Derecho Administrativo y la Administración Pública ante el siglo XXI”, Libro Homenaje al Prof. Eduardo Roca Roca, en prensa.


- “Los deportes en la naturaleza. Aspectos generales”, en Actas del Congreso Internacional “Andalucía Tierra del Deporte”, Ed. Consejería de Turismo y Deporte de la Junta de Andalucía, Sevilla, 2003, volumen II, págs. 667 a 692.


- “3.3. La emergente realidad del turismo deportivo, su repercusión en España (dentro del apartado 3. Historia y estadística del turismo activo) y 6.2. Implicaciones ambientales. 6.3. Régimen jurídico sectorial del turismo activo (dentro del apartado 6. Regulación de las actividades deportivas con el turismo), en “El entorno jurídico del sector turístico-deportivo: carencias y respuestas”, Ed. Dykinson, Madrid, 2005.

- “Capítulo 15.- El Derecho deportivo y el Derecho ambiental”, en “El Derecho Deportivo en España: 1975-2005”, Ed. Servicio de Publicaciones de la Consejería de Turismo, Comercio y Deporte de la Junta de Andalucía, Sevilla, 2005.


Los cargos o puestos académicos de los que es responsable en la actualidad son:


- Secretario del Departamento de Derecho Administrativo de la Universidad de Granada, desde 1995.


- Miembro de la Comisión de Docencia de la Licenciatura de Ciencias Ambientales, desde 1996.


- Miembro de la Comisión de Reforma del Plan de Estudios de la Licenciatura de Ciencias Ambientales, desde 1999


- Miembro de la Comisión de Programa de Doctorado de la Licenciatura de Ciencias Ambientales, desde 1999.


- Miembro del Comité Interno de Evaluación de la Licenciatura de Ciencias Ambientales, nombrado por la Junta de Gobierno de la Universidad, desde 1999 a 2001.


Ha venido impartiendo docencia teórica y práctica en la Facultad de Derecho desde 1984 y al mismo tiempo dos Cursos de Doctorado bianuales, uno sobre "Derecho ambiental y sectores ambientales" y otro sobre "Metodología y técnicas de investigación" en el Programa de Doctorado de Derecho. También simultáneamente docencia teórica y práctica de la asignatura “Administración y Legislación Ambiental”, en la Licenciatura de Ciencias Ambientales de la Facultad de Ciencias, desde 1995, además del Curso de Doctorado sobre “Técnicas de elaboración de una Tesis Doctoral en Ciencias ambientales” y participación en el de “Cooperación Internacional y sostenibilidad”, ambos en el Programa de Doctorado en Ciencias Ambientales. Asimismo comparte docencia en la asignatura de libre configuración específica Régimen jurídico de las ONGs de la Diplomatura de Trabajo Social.

Miembro en calidad de docente investigador en el Grupo de investigación del Departamento de Derecho Administrativo formado al amparo del Plan Andaluz de Desarrollo Científico y Tecnológico de la Junta de Andalucía, durante los ejercicios 89-90, 90-91, 91-92, 92-93, 93-94, 94-95 y 95-96, Programa 5222. A partir del Curso 96-97 el Grupo de investigación es SEJ0169, siguiendo la línea de investigación sobre "Derecho y bienestar social", con tres Proyectos en marcha sobre "Bienes de interés cultural de Andalucía", "Autonomía universitaria y calidad de enseñanza", y "Derecho energético y protección ambiental".


Estancia de investigación en la Ruhr Universität de Bochum de la República Federal de Alemania, dentro de la Acción Integrada hispano-alemana nº 95-B, durante el semestre de verano de 1992 sobre "Derecho energético y protección ambiental".


Coordinador del Programa de Doctorado del Departamento de Derecho Administrativo de la Universidad de Granada, con el título “Derecho ambiental en Andalucía y coordinación de las Administraciones públicas”, impartido en el bienio 2002-04 y en el bienio 2004-06, desde 13 diciembre 2002 hasta la actualidad.


Aparte de la dirección de dos Tesis Doctorales ya leídas, se encuentra dirigiendo en este momento tres Tesis de las que dos tienen un contenido netamente ambiental.


Ha sido Secretario de diversos Tribunales de Tesis Doctoral de entre los que se destacan sobre "La tutela del patrimonio histórico inmobiliario en el planeamiento urbanístico en el Derecho español", "El derecho de la persona a disfrutar del medio ambiente: reconstrucción del Derecho ambiental" y "El régimen jurídico-administrativo de la contaminación atmosférica".


Entre las más de 70 Conferencias, Masters, Títulos de Experto, Seminarios y Cursos impartidos se destacan:


- Exposición de las Conclusiones en una Sesión Plenaria del "Curso de Derecho Comparado del Medio Ambiente", organizado por el Centro Internacional de Derecho Comparado del Medio Ambiente y la Consejería de Obras Públicas de la Comunidad Autónoma Valenciana, con la colaboración de la Universidad de Alicante, celebrado en Alicante del 6 al 10 de julio de 1987, dentro del Año Europeo del Ambiente, con participación de profesores franceses, italianos, belgas, portugueses, españoles, canadienses y americanos.


- Dos Sesiones del Año 1 con los temas "Régimen jurídico de las aguas contaminadas" y "Régimen jurídico de la Administración Ambiental Estatal, Andaluza y Local" en el "Master en evaluación, planificación y gestión ambiental", organizado por el Vicerrectorado de Planificación Docente de la Universidad de Granada, el Fondo Social Europeo y la Consejería de Fomento y Trabajo de la Junta de Andalucía, celebrado en Granada de noviembre de 1990 a junio 1992.


- Participación como Commentator en la 5ª Ponencia sobre "Derecho de Aguas y Medio Ambiente", en el "II Seminario de Santa Fe (New México) a Santa Fe (Granada), celebrado los días 1 y 2 de junio de 1992, con participación de profesores de la Universidad de Granada y de la School of Law. The University of New México.


- Ponencia de apertura con el tema "Los consumidores como agentes del cambio", dentro del "IV Congreso Nacional de la Asociación de Derecho Ambiental Español (ADAME)", sobre "Consumo y Derecho Ambiental", organizado por el Área de Derecho Administrativo de la Universidad de Alicante y ADAME, celebrado en Alicante el 17 y 18 de diciembre de 1993.


- Una Sesión de nueve horas con los temas "Legislación Medio Ambiental española: Organización Administrativa. Normativa. Delito Ecológico" dentro del "Módulo de Legislación Medio Ambiental", en el "Master en planificación, urbanismo y medio ambiente", organizado por el Centro de Desarrollo de Directivos (Madrid), impartida en Sevilla el 18 de enero de 1994.


- Conferencia sobre el tema "Estructuras organizativas locales para la protección del Medio Ambiente", dentro de las "Primeras Jornadas de Gestión Pública y Medio Ambiente (GAMA '94)", organizadas por Grupo Planner, con el patrocinio del Departamento de Urbanismo, Vivienda y Medio Ambiente del Gobierno Vasco y la colaboración especial de Arthur Andersen, celebradas en Vitoria-Gasteiz, impartida el día 6 de octubre de 1994.


- Participante de una Mesa de Trabajo referida a la "Protección de las aguas", dentro del "I Congreso Nacional de Derecho Ambiental", sobre "La protección del medio ambiente: la necesidad de un instrumento jurídico eficaz", organizado por la Fundación Universidad Carlos III, Universidad Carlos III de Madrid (Instituto Pascual Madoz del Territorio, Urbanismo y Medio Ambiente), celebrado en Sevilla el 19, 20 y 21 de abril de 1995.


- Miembro y Ponente de la Subcomisión de Medio Ambiente de la Acción integral de rehabilitación "Albayzín 2.000+", promovida por el Centro del Patrimonio Mundial de la UNESCO y desarrollado por el Centro UNESCO de Andalucía, exponiendo las conclusiones en Granada el 4 de febrero de 1998.


- Ponente sobre "La regulación jurídica medioambiental en el Deporte", dentro del Curso de la Universidad de Verano en Marbella, "Hacia un nuevo derecho deportivo: retos y perspectivas", organizado por la Universidad Europea-CEES y el Ayuntamiento de Marbella, impartida en Puerto Banús el 20 de julio de 1998.


- Ponencia Marco sobre "El impacto ambiental de las actividades deportivas y la Naturaleza", dentro de la Mesa nº 1 del Primer Congreso Andaluz de Empresas de Turismo Activo, organizado por la Consejería de Turismo y Deporte de la Junta de Andalucía, impartida en Sevilla el 15 de febrero de 2000.


- Ponencia con el título “Aspectos ambientales del Turismo Deportivo”, dentro del “Tetracurso andaluz de Deporte, Turismo y Medio Ambiente”, organizadas por el Instituto Andaluz del Deporte (IAD), impartida en Córdoba el 8 de junio de 2002 y otra impartida en Jaén el 30 de noviembre de 2002.


- Ponencia con el título "Deporte y Medioambiente: las actividades turístico-deportivas. El Turismo Activo", dentro del "I Curso de Derecho del Deporte”, organizadas por la Universidad de Sevilla y el Ilustre Colegio de Abogados de Sevilla, impartida en Sevilla el 2 de abril de 2003.


- Ponente en la Mesa Redonda con el título "Los entornos de la Ley: fiscalidad, medio ambiente, seguros y enseñanzas deportivas", dentro del Curso de Verano "Hacia una nueva Ley del Deporte en España: Aspectos de cambio”, organizado por la Universidad Camilo José Cela, con el patrocinio de la Asociación Española de Derecho Deportivo (AEDD), celebrada en Villafranca del Castillo (Madrid) el 15 de julio de 2004.


- Presidencia de la Mesa Redonda II con el título "Aproximación sectorial a algunos de los sectores desde los que se articula la intervención del Derecho en la protección del Patrimonio y su problemática", dentro del Encuentro Interdisciplinar Patrimonio Cultural y Derecho, “Reflexiones en torno a los problemas y desafíos actuales para la intervención pública en la protección del Patrimonio Cultural” organizado por el Grupo de Investigación SEJ-169: Derecho y Bienestar Social y el Departamento de Derecho Administrativo, celebrado en Granada, el 13 de mayo de 2005.


Miembro de la Asociación de Derecho Ambiental Española (ADAME), desde 1994.


Miembro de la Asociación Española de Derecho Deportivo, desde 2000.


Miembro de la Asociación Andaluza de Derecho Deportivo, desde su creación en el año 2000.


Miembro Titular de la Junta Rectora del Parque Natural Sierra de Huétor, como miembro de reconocido prestigio por la Universidad de Granada, nombrado por el Delegado Provincial de la Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía el 8 de enero de 2003 hasta la actualidad.


Director del Seminario de Estudio denominado "Grupo de Trabajo sobre Deporte y Medio Ambiente", nombrado para 1999 por el Instituto Andaluz del Deporte de la Consejería de Turismo y Deporte de la Junta de Andalucía.


Director-Coordinador del "Curso sobre Deporte, Turismo Activo y Medio Ambiente", organizado en el marco de los VII Cursos de Verano en Sierra Nevada de la Universidad de Granada, celebrado del 24 al 28 de julio de 2000.


Vocal titular del Tribunal de Valoración de Conocimientos Adquiridos del Programa de Doctorado en Ciencias Ambientales, actuando en las convocatorias de junio y septiembre de 2001.


Participante en el Foro Social Agenda 21 Local creado para recoger propuestas e ideas para los Planes de Acción Ambiental de Granada, organizado por la Delegación de Medio Ambiente, Salud y Consumo del Ayuntamiento de Granada, celebrado desde el 22 de mayo al 3 de julio de 2001.


Co-Secretario del Encuentro "Las leyes del deporte de la democracia: bases para una ley del siglo XXI", organizado por la Universidad Internacional Menéndez Pelayo (UIMP), sede en Sevilla, con el patrocinio del Consejo Superior de Deportes, Caja General de Ahorros de Granada, Consejería de Turismo y Deporte de la Junta de Andalucía, Fundación del Fútbol Profesional, P&A Consultoría Jurídico Empresarial y AVE, celebrado en Sevilla del 18 al 19 de octubre de 2001.


Participante en el “II Congreso de la Asociación Andaluza de Derecho Deportivo”,  organizado por la AADD y el Departamento de Derecho Administrativo de la Universidad  de Granada, celebrado en Granada los días 8 y 9 de noviembre de 2002.


Co-coordinador del módulo jurídico del “Título de Experto en Gestión Ambiental (Sistemas de Gestión Ambiental y Auditoría)", perteneciente al “Programa de formación superior en prevención de riesgos laborales, gestión ambiental y de la calidad”, organizado por el Centro de Formación Continua de la Universidad de Granada,  a propuesta del Gabinete de Prevención y Calidad Ambiental, celebrado en Granada desde octubre de 2002 a junio de 2003.


Co-Coordinador del Área “Deporte y Medio Ambiente” en el Congreso Internacional “Andalucía Tierra del Deporte”, organizado por la Consejería de Turismo y Deporte de la Junta de Andalucía, celebrado en Cádiz del 18 y 21 de septiembre de 2003.


Miembro del Consejo Editorial del Anuario Andaluz de Derecho Deportivo, desde julio de 2004.


Cuenta con otros méritos más que es imposible de reseñar aquí dada su extensión.
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