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              Asignatura Libre Configuración Específica (EUTS-UGR)

http://www.ugr.es/~sej169/proyecto/
1ª Sesión: “Nuevos retos en materia de salud y medicamentos: la respuesta de la Unión Europea”
FECHA: 18 de noviembre de 2008
LUGAR: Patio del Café “Pilar del Toro” (Plaza Nueva).
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ORGANIZA: Grupo Investigación “Derecho y Bienestar Social” y Seminario “Régimen Jurídico de las ONGS”.

DIRECCIÓN: Prf. Dr. Rafael Barranco Vela (Catedrático EU Derecho Administrativo. UGR). COORDINACIÓN: Prf. Dr. Francisco L. López Bustos (Prf. Titular de Dº Administrativo. UGR).

COLABORA: Café-Restaurante “Pilar del Toro”.     
· 20:30 horas: MESA REDONDA: 

· “El Estatuto jurídico del medicamento en la Unión Europea: hacia un Estatuto jurídico mundial”, D. José Luis Valverde López (Catedrático de Legislación Farmacéutica, UGR).
· “El Estatuto jurídico de los medicamentos huérfanos en la Unión Europea: el derecho a la salud de los pacientes con enfermedades raras”, D. Rafael Barranco Vela [Catedrático E.U. de Derecho Administrativo, UGR]. 
· “La labor de Farmamundi en el mundo de la cooperación en materia de salud y medicamentos”. Dª. Belén Rodríguez Rus (Coordinadora Provincial de la ONG Farmamundi, Politóloga y socióloga).
· “La política francesa de cooperación en favor del medicamento en los países en vías de desarrollo” Dª Celine Baes [Master en Derecho Médico y Farmacéutico, Universidad de Aix-en-Provence III, Marseille, Francia].
· “Los problemas de acceso a los medicamentos en los países en vías de desarrollo: la respuesta de la Unión Europea estableciendo un procedimiento de concesión de licencias obligatorias para la producción y la exportación a éstos de medicamentos genéricos”, D. Francisco Miguel Bombillar Sáenz (Investigador contratado FPU de Derecho Administrativo, UGR).
· Modera: D. Francisco López Bustos (Profesor Titular de Derecho Administrativo,  UGR).
        · 21:30 horas: DEBATE
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