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UNIVERSIDAD DE GRANADA
Departamento de Análisis Matemático

ECUACIONES EN DERIVADAS PARCIALES, Curso académico 2006/07
INGENIERÍA DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS

Ciclo segundo. Curso tercero. Créditos: 6.

Grupo A. Profesor: Antonio Cañada Villar. Despacho nº 15, Departamento de Análisis Matemático (Facultad de Ciencias)  acanada@ugr.es
Tutorías: Martes (17 h-20h), Miércoles y Jueves (9 h.-10h.30m.)

En la página web 

http://www.ugr.es/~acanada/index.htm 

se puede encontrar información completa sobre la asignatura, incluyendo:  programa, métodos de evaluación, bibliografía, resúmenes de los temas, relaciones de problemas, prácticas de ordenador con el programa Mathematica, enlaces a páginas relacionadas, exámenes de cursos anteriores, etc.

PROGRAMA

Capítulo I: Introducción y motivación.  El origen de las EDP y su relación con problemas de Física e Ingeniería. Fenómenos de difusión y de ondas. Problemas derivados de un potencial. Necesidad de la formulación matemática: problemas de Cauchy, de contorno y de tipo mixto.

Capítulo II: La ecuación de ondas. El problema de valores iniciales. Fórmula de D’Alembert. Propagación de ondas. Series de Fourier y problemas de tipo mixto. 

Capítulo III: La ecuación del calor. El principio del máximo-mínimo. El problema de valores iniciales y la transformada de Fourier. Series de Fourier y problemas de tipo mixto. 

Capítulo IV: La ecuación del potencial. Cálculo de variaciones. El potencial de Newton. La ecuación de Laplace y funciones armónicas. El principio del máximo-mínimo. Series de Fourier y el problema de Dirichlet. La ecuación de Poisson. El funcional de energía y el principio de Dirichlet. La ecuación de Euler-Lagrange .

COMENTARIOS GENERALES Y OBJETIVOS FUNDAMENTALES

Esta asignatura se ofrece al alumno en el curso tercero del plan de estudios de Ingeniería de Caminos, Canales y Puertos, como asignatura obligatoria de Universidad. Tiene asignados seis créditos (tres teóricos y tres prácticos), y debe considerarse como una introducción a las Ecuaciones en Derivadas Parciales. La asignatura tiene un enfoque eminentemente práctico y teniendo en cuenta el tipo de alumnos a los que va dirigida, los problemas que surgen en Ingeniería desempeñan un papel fundamental tanto en la motivación de la misma como en su desarrollo. 

Uno de los objetivos básicos debe ser que el alumno entienda de manera adecuada cómo situaciones concretas que se plantean en Ingeniería (y en otras disciplinas como Física), originan el tipo de problemas y ecuaciones que aquí se tratan, tratando de familiarizarse 

con las ideas fundamentales del proceso de modelización matemática en lo que concierne a las EDP. 

En segundo lugar, el alumno debe llegar a entender adecuadamente las principales herramientas matemáticas que se usan: métodos de Fourier, método de los potenciales,  método de la energía,  propagación de las ondas,  enfoque variacional, etc.

En tercer lugar debe aprender a resolver situaciones prácticas, realizando  ejercicios y problemas. Se realizarán prácticas de ordenador con el programa Mathematica, que le permitirán madurar adecuadamente los conocimientos adquiridos, e incluso plantearse nuevas cuestiones. 

PRERREQUISITOS DE LA MATERIA

Para entender el desarrollo del programa adecuadamente y seguir con aprovechamiento la asignatura, se necesita un conocimiento correcto de los contenidos previos impartidos en las asignaturas Matemáticas I , Matemáticas II, Ecuaciones Diferenciales Ordinarias y Métodos Matemáticos de las Técnicas, así como de las asignaturas Física y Mecánica.  Estos deben proporcionar al alumno las nociones previas que necesita de Cálculo de una y varias variables, álgebra lineal y ecuaciones diferenciales ordinarias y teoría de campos, así como alguna familiarización con  modelos de Física e Ingeniería.

SISTEMAS DE EVALUACIÓN PREVISTOS

Los alumnos deberán superar una o más pruebas sobre los contenidos  de la asignatura en consonancia con la programación docente de la E.T.S. Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Estas pruebas constarán de una parte teórica y otra práctica.

Además, se propondrá a los alumnos a lo largo del período de clases numerosas cuestiones teóricas y prácticas, que podrán resolver con la ayuda de los conocimientos de clase o con la consulta, dirigida por el profesor, de la bibliografía recomendada. Las soluciones a dichas cuestiones serán expuestas y comentadas por los alumnos durante el desarrollo de las clases o bien serán entregadas al profesor. Esto contribuirá a mejorar la nota obtenida en los exámenes anteriormente mencionados. 

Al margen de este sistema de evaluación, y de acuerdo con el artículo 64 del Reglamento de Régimen Interno del Departamento de Análisis Matemático, los alumnos podrán optar por el sistema de Evaluación por Tribunal previsto en el artículo 170 de los Estatutos de la Universidad de Granada. 

BIBLIOGRAFÍA 

Se indica con un (b) la bibliografía básica y con una (c) la complementaria.

(b) Budak, B.M.; Samarski, A.A. y Tijonov, A.N.  Problemas de la Física Matemática. Volúmenes I y II, Mir, 1984. (Problemas resueltos).

(b) Cañada, A. Series de Fourier y aplicaciones: un tratado elemental con notas históricas y ejercicios resueltos. Editorial Pirámide, Madrid, 2002. (Teoría y problemas resueltos). 

(c) Duchateau, P. Y Zachman, W. Ecuaciones Diferenciales Parciales. Serie Schaum. McGraw-Hill, Méjico, 1988. 

(c) Debnath, L. Nonlinear partial differential equations for scientists and engineers. Birkhäuser, Boston, 1997.  

(c) Kythe, P.K.; Puri, P. y Schäferkitter, M.R. Differential equations and Mathematica. CRC Press, Boca Raton, FL, 1997.

(c) Peral, I. Primer curso de Ecuaciones en Derivadas Parciales. Addison-Wesley, 1995.

(c) Quesada Molina, J. J. Ecuaciones Diferenciales, Análisis Numérico y Métodos Matemáticos.  Editorial Santa Rita, Granada, 1996. 

(b) Tijonov, A.N. y Samarky, A.A. Ecuaciones de la Física Matemática, Mir, 1980. (Teoría y modelización matemática). Este libro se puede sustituir por : 

(b) H. F. Weinberger. Curso de Ecuaciones Diferenciales en Derivadas Parciales. Reverté, 1986. 

El profesor recomendará puntualmente bibliografía complementaria que ayudará al alumno a enriquecer su formación en Ecuaciones en Derivadas Parciales. 
INCIDENCIA O INTERÉS DE LA ASIGNATURA EN OTRAS ÁREAS DE ENSEÑANZA

Por su orientación y  contenido,  la asignatura puede ser de interés para estudiantes de Matemáticas, Ciencias Físicas y otras Ingenierías.

