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1. Introducción

Desde nuestra perspectiva, el curso de Tutoría y Orientación ha tenido como objeto general dotar de significado y contenido a la acción tutorial en la Universidad de Granada. Se plantea como meta de la tutoría universitaria el diagnóstico de las necesidades de los estudiantes y su respuesta adecuada por parte del profesorado. 

Estas necesidades abarcan cuestiones propiamente académicas, personales, sociales o profesionales. Así, la acción tutorial del profesorado debería articularse toda una serie de respuestas acordes a las múltiples necesidades de los estudiantes, siendo necesario que los docentes adquieran las competencias y  destrezas imprescindibles en cada una de las dimensiones de la tutoría.

A través de los conocimientos impartidos y debatidos en los módulos de este curso se ha pretendido llegar a un cierto grado de conocimiento sobre las principales técnicas para trabajar con un alumno o con un pequeño grupo de ellos, a fin de ayudarles en su integración académica, conocimiento del mercado de trabajo e inserción laboral.

2. Dificultades de los Planes de Acción Tutorial en la Universidad
Durante el desarrollo de los módulos se puso en evidencia las muchas dificultades que han de superar todas las iniciativas que, como ésta (los planes de acción tutorial), traten de modificar los hábitos tradicionales de los profesores, y conseguir una enseñanza más acorde con las principales necesidades de los estudiantes universitarios en nuestros días. Algunas de las dificultades se concretan en lo siguiente:

· La clase magistral suele ser el núcleo del sistema de enseñanza universitaria y el horario de tutorías sólo se suele utilizar unos días antes del examen.

· El número de alumnos en cada grupo o asignatura es claramente inapropiado en muchas titulaciones, por lo que lograr una atención personalizada, dentro o fuera de las horas de tutoría, es poco más que imposible.

· Existe una escasa experiencia del profesorado en atender a las necesidades de los estudiantes que no tengan que ver con cuestiones propias de la materia que imparte. 

· Los profesores suelen reconocer su insolvencia en cualquier  ámbito diferente al estrictamente académico.

· No existen estímulos institucionales de carácter sistemático para la mejora de la docencia y la atención a los estudiantes
.

· El profesorado no desea asumir más carga de trabajo sin contrapartida alguna.

A pesar de estas dificultades no cabe duda de que los cambios que supone la Convergencia Europea en Enseñanza Superior, y  la progresiva caída del número de estudiantes universitarios, facilitarán una atención más personaliza de las necesidades  de los estudiantes.

3. Profesor(es) que participa(n) en la elaboración del proyecto 
Para evitar los costes de negociación y coordinación que significa la redacción de un proyecto coherente de P.A.T. por varios profesores, que no necesariamente se pondrá en práctica durante este curso académico, se ha optado por redactar un proyecto propio, que en el futuro puede ser reelaborado y/o completado  por varios profesores de Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de la Universidad de Granada que deseen poner en marcha un proyecto similar. Los datos son los siguientes:

José Sánchez Campillo 
Departamento: Economía Aplicada

Docencia: Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales 

Email: jsanchez@ugr.es
http://www.ugr.es/~jsanchez
Telf.: 43837 

Los profesores que participen en la puesta en marcha de este Plan de Acción Tutorial necesitan competencias específicas para poder actuar con suficiente nivel de conocimientos y experiencia en alguna de las actuaciones que se proponen para desarrollar el PAT.

4. Aspectos generales
El Plan que se propone requiere la participación de, al menos, seis profesores, preferentemente de varios Departamentos, que deben desarrollar las actuaciones que aquí sólo se enumeran. 
El P.A.T. ha de contar con una persona que coordine al conjunto de Profesores-Tutores. El coordinador también ostentará la representación del equipo de Profesores y, por tanto, será el nexo de unión para las relaciones con la Facultad, Departamentos, Vicerrectorado, Asociaciones de alumnos etc. 

4.1. Coordinación del Plan

Una de las cuestiones que debe destacarse es que la Facultad de Ciencias Económicas debe avalar el proyecto que se propone, e invitar a los Departamentos y profesores del Centro a participar en el mismo. 

El coordinador convocará a los profesores participantes para celebrar reuniones periódicas de trabajo. Tratará de dinamizar y buscar soluciones a los problemas y situaciones que se presenten, así como elaborará criterios  comunes de actuación, fruto del consenso de los participantes. La periodicidad podría ser de una vez al mes (cada cuatro semanas). En estas reuniones se discutirá el desarrollo del Plan y se corregirán los desajustes que se produzcan en la relación con los alumnos, con otros Profesores o con la parte administrativa. Se trazarán acciones concretas para el periodo inmediatamente posterior y se decidirán las cuestiones relativas al mantenimiento de la página web
 del P.A.T.

Ante situaciones poco frecuentes o difíciles de tratar, se trasladarán a los organismos universitarios competentes, según el caso: Vicerrectorado de Alumnos, de Planificación, etc. 

4.2. Contexto y objeto

Aunque en las últimas décadas se ha asistido al incremento notable de las tasas de escolaridad universitaria en España, los titulados superiores muestran, en cualquier región que se analice, tasas de actividad, niveles de ocupación y desempleo, mucho más favorables que el resto de su población. Este comportamiento genérico no puede servir para obviar las diferencias que muestran las titulaciones y universidades en cuanto a la evolución laboral de sus graduados, ni el hecho de que la transición del sistema educativo al empleo se suele convertir en una etapa turbulenta para la mayoría de los jóvenes, no sólo por la situación general del mercado de trabajo, sino también por la falta de vínculos entre las instituciones de enseñanza y el sistema productivo.

En el 800 aniversario de la fundación de la Universidad de París, el 25 de mayo de 1998, cuatro ministros europeos con competencias en educación superior promulgaron la “Declaración final de la Sorbona”. En este documento los  responsables políticos indicaron como su principal objetivo: la armonización de la arquitectura del sistema de educación superior para facilitar la movilidad de los estudiantes así  como la empleabilidad. 

Entre las políticas educativas dirigidas a mejorar la empleabilidad de los jóvenes se pueden distinguir las de mejora del nivel educativo general, las de diseño curricular, que significa realizar esfuerzos para un diseño más profesionalizado, las de integración desde los Centros y el empleo desde distintas vertientes, y finalmente, el apoyo a la inserción laboral desde el sistema educativo, mediante la orientación y el apoyo al estudiante durante su paso por la Universidad. Con este P. A.T. se pretende:

· 
Enseñar habilidades y herramientas indispensables para conseguir un empleo lo más acorde posible con la formación adquirida en la Universidad.

· Informar mejor sobre el mundo del trabajo de los Licenciados en Economía y las formas de acceder a él.

· Mejorar las posibilidades de autoempleo e impulsar el espíritu emprendedor de los universitarios.

· Asesorar con la ayuda de profesionales cualificados que conocen las posibilidades del  Mercado Laboral de los Licenciados en Economía.

· Organizar más racional y sistemáticamente la búsqueda de empleo.

· Impulsar las prácticas en empresas durante el último año de estudio.

· Orientar sobre todas las posibilidades existentes tras la finalización de los estudios.

4.3. Destinatarios 
El Plan está orientado a los estudiantes del último curso de la Licenciatura en Economía. La razón fundamental es que es la titulación de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales en la que los graduados encuentran más dificultades a la hora de conseguir su inserción laboral. No se descarta, sin embargo, que en función de la disponibilidad de profesores y Departamentos que se impliquen en el futuro en el P.A.T. se extienda esta acción tutorial a otros cursos y titulaciones. 
5. Realización del P.A.T.
Los profesores de esta Facultad, pese a su perfil ligado a la Economía y la Empresa, no están familiarizados con la idea de realizar sistemáticamente actividades  destinadas a favorecer la empleabilidad de los titulados. Sin embargo, se realizan muchos seminarios y cursos que tienen que ver con las salidas profesionales de los Licenciados.

Generalmente se considera que no es una función propia del profesor facilitar la inserción laboral de los graduados, sobre todo cuando ya existen otros servicios de la Universidad y de la Administración que se ocupan de esta tarea.  

Por otro lado, las necesidades del alumnado se manifiestan en los últimos cursos de carrera en el deseo de superar los exámenes y conseguir el título cuanto antes mejor. Sin embargo, no se suele reflexionar o actuar en base a la nueva situación que se abre tras la graduación.
En la realización de este Plan se distinguen tres grandes etapas que abarcan tres cursos académicos. Su aprobación e información durante un curso académico inicial, su posterior desarrollo en el curso académico siguiente, y su evaluación y actualización en el tercer curso, que también será de aplicación del mismo.  A continuación se explica cada de las tres etapas. 
5.1 Aprobación e información durante el primer curso. 
Toda la Comunidad Universitaria ha de conocer las actividades que se van a desarrollar dentro del P.A.T. La etapa de aprobación e información se iniciará nada más concluir la redacción provisional del Plan, y con una duración anual tendrá que comunicarse sus objetivos, estructura y funcionamiento como mínimo a: 
a) Los Vicerrectorados de Alumnos, de Ordenación Académica y de Planificación, Calidad y Evaluación Docente, porque las autoridades académicas deben no sólo conocerlo en profundidad, sino que también tienen que implicarse activamente en el mismo (ayuda administrativa; incentivos al profesorado que se comprometa con el Plan; seguimiento del Plan; evaluación final del mismo; etcétera.). 
b) El Decano de la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales y a su equipo de gobierno, siendo deseable su aprobación en Comisión Permanente de Gobierno y en Junta de Centro.

c) Todos los profesores de la Facultad serán invitados a participar en  varias sesiones informativas, con independencia de la información que sea facilitada directamente por el Centro o los Vicerrectorados.

d) Las Asociaciones Empresariales, Colegio de Economistas y Asociación de Antiguos Alumnos, etc. han de conocer el Proyecto. La Facultad tiene un Consejo Asesor donde están presentes los empresarios y los Colegios Profesionales, por lo que es factible implicar a los empleadores más importantes en el diseño y puesta en marcha del proyecto.
e) Los alumnos directamente implicados, que en principio se corresponden con los estudiantes de la Licenciatura en Economía. Se informará a todos los estudiantes de la Titulación para que en el curso siguiente los alumnos de último curso ya conozcan muchas cuestiones del Plan.
f) A toda persona que pudiera estar interesada se facilitará información en la página Web del Proyecto, que tendrá múltiples enlaces en la Web de la Facultad y del Vicerrectorado de Planificación, Calidad y Evaluación docente. En ella, además de facilitar información, estarán disponibles las direcciones electrónicas y teléfonos de todos los Profesores participantes, y enlaces a las direcciones Webs de mayor interés.

5.2. Desarrollo
Una vez finalizada la fase de aprobación e información del PAT, en el curso académico siguiente se procedería a la implementación del mismo por primera vez. En principio, como se ha explicado en párrafos anteriores, será ofrecido a los alumnos que al inicio del curso estén matriculados en asignaturas de cuarto curso de la Licenciatura de Economía.
El proceso pasará por la manifestación escrita (solicitud), por parte del alumno, de su interés por participar en este Plan. La solicitud se recogerá sobre la marcha en las mismas sesiones informativas que se celebrarán en las aulas, donde se imparten las asignaturas de último curso. También se abrirá un plazo de unos siete días para entregar las solicitudes debidamente cumplimentadas en el lugar que indique el Coordinador del Plan. Se pedirá un compromiso firme del solicitante para participar en las reuniones colectivas, actividades  y citas personales que a lo largo del curso se realicen. 
El número máximo de solicitudes que deben ser atendidas no debería superar el de cincuenta estudiantes en cada curso en el que esté desarrollando el Plan. En el caso de existir un número de peticiones superior parece imprescindible dar prioridad a las solicitudes en base a criterios tales como:
· Interés por el autoempleo.

· Dificultades objetivas de inserción.

· Lugar de residencia familiar.

· Otros que determine el Centro o Rectorado.

Los estudiantes serán distribuidos mediante sorteo entre los profesores participantes, con lo que en principio se evita que el alumno busque con su participación en el P.A.T. la calificación positiva de una asignatura concreta. Los profesores participantes pueden estar impartiendo docencia en el último curso de la Licenciatura de Economía. 

5. 2.1. Planificación y actuaciones.

Con el fin de conseguir la especialización temática del profesorado participante deberían existir al menos dos profesores responsables en cada una de las tres áreas siguientes:

A) Estrategias y técnicas de búsqueda de empleo.
B) El autoempleo como alternativa para los Licenciados en Economía.

C) Otras posibilidades para después de finalizar los estudios de Licenciado en Economía. 

El calendario de actividades debe ser diseñado con total autonomía por cada grupo de profesores participantes, pero respetando la existencia de dos etapas claramente diferentes. Para no duplicar esfuerzos en las dos etapas se debe aprovechar todas las iniciativas (conferencias, foros, jornadas de trabajo, documentos, etc.)  que la Universidad de Granada, las Administraciones Públicas, las asociaciones empresariales y profesionales, etc., ya tienen en marcha. 

En la primera (primer cuatrimestre) se realizarán actividades dirigidas a todos los estudiantes participantes en el P.A.T. Cada una de las tres áreas anteriores debe diseñar su agenda de trabajo destinada al conjunto de los participantes. La coordinación del proyecto debe garantizar que los estudiantes puedan participar en cada una de las actividades comunes del primer cuatrimestre. Después de una entrevista personal y de las pruebas que se consideren oportunas se aconsejara a los estudiantes la opción que, en principio, puede resultarle más interesante de acuerdo con sus preferencias, conocimientos y aptitudes. El cronograma de actuaciones del segundo cuatrimestre se entregará durante el primer cuatrimestre.

En la segunda etapa (segundo cuatrimestre) las actividades y reuniones de trabajo de las diversas áreas se solaparan, por lo que los estudiantes han de optar necesariamente por alguna de ellas. En todo caso, los estudiantes podrán participar en todas las actividades que consideren más oportunas. Los tutores contarán con la colaboración de personal externo con experiencia en las áreas de actuación.

5. 2. 2. Estrategias y técnicas de búsqueda de empleo. 

Aunque cerca del 70 por ciento de los jóvenes titulados encuentran el primer empleo utilizando las relaciones personales y familiares, encontrar un empleo, durante o después de finalizar los estudios, es una tarea que requiere mucho esfuerzo y organización. Los tutores encargados de esta función han de informar a los estudiantes en estos ámbitos durante el último curso de la Licenciatura en Economía. Se trata de orientar a los estudiantes antes de la finalización de los estudios para que su período de búsqueda de empleo sea todo un éxito. Son aspectos esenciales los siguientes:

1. Prácticas en Empresas

· Universidad de Granada

· Colegios profesionales

· Otras opciones

2. Presentar la oferta de empleo y la estrategia de búsqueda.

· Carta de presentación.

· Currículum Vitae.

· Entrevista de trabajo.

· Test psicotécnicos.

· Errores más frecuentes en las entrevistas de trabajo.

· Diseño del plan de búsqueda de empleo.

3. Búsqueda de trabajo por internet

· Páginas para búsqueda de empleo.

· Bolsas de empleo.

· Utilización de metabuscadores.

4. Empresas y organismos públicos que demandan más empleo de Licenciados en Economía.

· Empresas.
· Administraciones Públicas.

· Colegios Oficiales de Economistas.

5. Organismos públicos y organizaciones empresariales y sindicales que facilitan la inserción laboral de titulados.

· Servicios de empleo de la Universidad

· Servicio Andaluz de Empleo

· Ayuntamientos

· Diputaciones

6. Búsqueda de empleo en periódicos y revistas especializadas.

· Prensa nacional y local de carácter general.

· Prensa nacional y regional de economía y empresa.

· Revistas especializadas.

5.2.3. El autoempleo como alternativa.

Para crear una empresa propia no basta con tener claro lo que se quiere. Hace falta un plan de negocio, dinero, que alguien ayude y muchas cosas más. Los tutores encargados de esta función han de tener experiencia en la creación, gestión y dirección de empresas. La existencia en la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales de varios Departamentos Universitarios con muchos profesores procedentes del mundo de la empresa facilita enormemente la realización de todas estas tareas. No se trata de sustituir las múltiples iniciativas públicas y privadas existentes para impulsar el autoempleo, sino de orientar y ayudar a los alumnos para que apuesten por esta opción como una salida natural de sus estudios, y se aprovechen los servicios más interesantes en está área que se ofrecen en Granada y en Andalucía. Los tutores deben ayudar para dar respuestas a cuestiones tales como:

1. ¿Qué idea y plan de negocio es viable?

· La idea de empresa

· El plan de negocio

· La constitución de la empresa

· La gestión y la dirección de la empresa

· Consejos prácticas ante el autoempleo

2. ¿Cómo buscar socios con ideas innovadoras?

a. Búsqueda en la Facultad de Ciencias Económicas y Empresariales.

b. Otros Centros de la Universidad de Granada.

c. Otras universidades.

d. Socios en el extranjero.

e. Otras alternativas.

3. ¿Cómo y dónde buscar financiación y apoyo institucional?

a. Concursos de ideas y de creación de empresas existentes

b. Entidades financieras

c. Ayudas de las Administraciones Públicas

· Fondos europeos

· Estatales

· Autonómicas

· Provinciales

· Locales

· Organismos Públicos

· Viveros e incubadoras de empresas

4. Direcciones Webs relacionadas con el autoempleo.

a) De entidades públicas.

b) De empresas.

c) De organizaciones empresariales.

d) De colegios profesionales.

5.2.4. Otras posibilidades para después de finalizar los estudios de Licenciado en Economía. 

Las opciones que son diferentes a las anteriores comprende la adquisición de formación adicional, la preparación de oposiciones, contratos de franquicias, empleo solidario, etc.  Los tutores deben conocer en profundidad cada uno de estos ámbitos y ofrecer información y apoyo a los estudiantes que se inclinen por cualesquiera de estas alternativas en el último año de estudios.

1. Formación adicional

· Master

· Doctorado

· Otros estudios de especialización.

· Becas para postgraduados.

2. Economía social y empleo solidario

· Participación en cooperativas.
· Acción social.

· Voluntariado.

3. La franquicia como opción de empleo y de negocio

· Aspectos esenciales de la franquicia.

· Ventajas e inconvenientes de la franquicia

· Las franquicias  con más capacidad de crecimiento.

· Las franquicias más adecuadas al nivel de formación del Licenciado en Economía.

· Franquicias con otros socios.

4. Preparación de oposiciones

· Directamente relacionadas con la Titulación.

· De carácter general.

5.3. Evaluación y actualización del P.A.T.

La evaluación del Plan de Acción tutorial estaría constituida por el conjunto de procesos y procedimientos que permiten recoger información para fundamentar el análisis crítico del grupo de profesores y estudiantes que han participado en el Plan. La evaluación debe ser una cuestión práctica, sencilla, en torno a los objetivos que dan sentido al Plan, y no responder a grandes diseños teóricos que suelen quedar en los despachos olvidando su aplicación real. 

La información se referirá especialmente a la valoración de las actividades y procedimientos utilizados en cada una de las tres áreas de actuación:

A) Estrategias y técnicas de búsqueda de empleo.

B) El autoempleo como alternativa para los Licenciados en Economía.

C) Otras posibilidades para después de finalizar los estudios de Licenciado en Economía. 

Aunque los cuestionarios deben ser cumplimentados por los estudiantes antes de la finalización del curso académico (segundo curso del Plan), el análisis de la información tendrá lugar durante el mes de octubre del tercer año de aplicación del Plan. Es deseable que no se pierda el contacto con los estudiantes que después de participar en el P.A.T. abandonen la Facultad, como consecuencia de sus actividades laborales o profesionales.
Tras conocer los resultados globales y particulares de la encuesta, común para todos los participantes, en varias sesiones monográficas se concretaran con los tutores los cambios que han de introducirse para tratar de conseguir mejores resultados. 

Los tutores trasladaran al coordinador, a finales de octubre, la nueva temporalización de las actividades a desarrollar durante el tercer año de vigencia del P.A.T. 

Es deseable comunicar al Equipo de Gobierno de la Facultad y a los Vicerrectorados implicados en el P.A.T. los resultados obtenidos y los principales cambios que se introducirán durante el tercer año. También parece conveniente hacer público un breve informe sobre los resultados conseguidos y los cambios que se introducirán.

6. Informes y conclusión.
Al finalizar el período de realización del Plan (tres cursos académicos), se elaborará una memoria en la que se recojan los principales resultados de las dos encuestas realizadas por los estudiantes (las del segundo y tercer año). Cada profesor participante, con base en las opiniones de sus alumnos y en la suya propia, debe aportar un informe por escrito de las dificultades, actividades y logros del Plan, siendo conveniente desvelar de forma anónima la trayectoria seguida por los alumnos tutorizados durante los dos años de puesta en práctica del Plan.

El coordinador, de acuerdo con los informes emitidos y con sus propias impresiones elaborará un Informe Final. Los Informes del Coordinador y de los tutores se deberían enviar al Decanato de la Facultad y a los Vicerrectorados y Departamentos implicados. 

Resulta conveniente difundir las principales conclusiones del Plan a toda la Comunidad Universitaria, para que en otros Centros se pongan en marcha otras iniciativas que traten de mejorar la empleabilidad de los titulados universitarios.

.

---ooo---
Direcciones Webs que contienen  P.A.T.  y/o bibliografía (28-11-2003)

Universidad Europea de Madrid

http://www.uem.es/alumnos-uem/apoyo-alumno/gop/
Comunidad Foral de Navarra

http://www.pnte.cfnavarra.es/profesorado/recursos/orientacion/biblio/eso/ANEXOV.pdf
Universidad de Jaén (Curso para profesores)

http://www.ujaen.es/huesped/lazari/formaci/archivos/PAT.pdf
Ministerio de Educación Cultura y Deporte (Recursos)

http://www.cnice.mecd.es/recursos2/orientacion/
Universidad de Alcalá de Henares (P.A.T. Escuela Universitaria de Enfermería)

http://www2.uah.es/euee/material%20a%20colgar/Plan%20Acc%20Tutorial.pdf
P.A.T del Colegio Público Enrique de Mesa

 http://centros2.pntic.mec.es/cp.enrique.de.mesa/pat.html
Acción Tutorial y Docencia en Expresión Gráfica a través de INTERNET

http://www.netdidactica.com/jornadas/ponencias/fraifer5.htm
Pagina de Francisco J. García Ponce (Orientación educativa)
http://www.terra.es/personal/fjgponce/PAT.htm






� El simple rumor de que los planes de acción tutorial van a ser contemplados en los complementos autonómicos ha supuesto un notable impulso de estos.





� En la página web del P.A.T. se creará, entre otras cuestiones, una lista de respuestas a las preguntas más frecuentes entre las recibidas bien directamente o bien por correo electrónico.
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