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Relación entre la habilidad prosódica y la adquisición de la escritura
Actualmente existe un interés creciente por investigar la influencia de la prosodia en la adquisición del lenguaje escrito. Así, diferentes estudios indican que la prosodia es fundamental tanto para conseguir una lectura fluida (Schwanenflugel, Hamilton, Kuhn, Wisenbaker y Stahl, 2004), como para una adecuada comprensión lectora (González-Trujillo, 2006;  Miller y Schwanenflugel, 2006). Asimismo, se ha demostrado que la prosodia es una habilidad fundamental durante el proceso de adquisición y sigue teniendo un papel crucial posteriormente en la lectura experta (Kitzen, 2001). 
La mayoría de los pocos estudios existentes en este ámbito se han centrado en lectura y no tanto en la relación prosodia-escritura. Los escasos estudios que abordan esta relación examinan la asignación y uso de la tilde, que se puede considerar la marca escrita más clara de prosodia en lectura y escritura de palabras. En este sentido, Defior, Jiménez-Fernández y Serrano (2006) mostraron que el uso de la tilde es la complejidad del sistema ortográfico español que presenta un ritmo de aprendizaje más lento, de forma que incluso los niños de 4º de Educación Primaria, están lejos de mostrar una ejecución experta en la lectura y escritura de palabras y pseudopalabras con tilde. Este resultado parece indicar la necesidad de un aprendizaje más allá de las RCGF y de las reglas específicas de acentuación que incluirían la habilidad prosódica. 

El objetivo de este trabajo es investigar cómo se adquiere esta marca prosódica en la escritura de palabras y pseudopalabras, utilizando un diseño trasversal con niños de de 3º a 6º de Educación Primaria, en el que se controlan las habilidades cognitivas básicas (inteligencia, memoria y atención visual). Se aplicaron tareas de conciencia prosódica y de escritura de palabras y pseudopalabras con y sin tilde. 
Los resultados muestran la evolución de la influencia del conocimiento prosódico en la ejecución en escritura a lo largo de las distintas etapas de aprendizaje escolar en Primaria. 
