Sociedad Española para la Historia de las Enseñanzas Lingüísticas

(SEHEL)
   Estimado/a compañero/a :


 Acabamos de crear - un grupo de profesores de la Universidad de Granada: de inglés, de francés, de italiano, de español lengua materna -   una nueva sociedad de investigación dedicada específicamente a la Historia de la enseñanza de las lenguas (extranjeras, materna, clásicas) en España (ámbito estatal): la SEHEL. Hemos aprobado unos estatutos (podéis solicitarlos al correo adjunto si queréis conocerlos, y se envían a todos los que se asocien): funciona como toda sociedad constituida por socios (que pagan una cuota anual), una comisión directiva, etc. La comisión directiva ha sido elegida provisionalmente entre los socios fundadores. La SEHEL acaba de ser legalizada por parte del Ministerio del Interior y ha quedado inscrita en el Registro Nacional de Asociaciones (nº : 587978).

Tal como recogen los Estatutos, los fines de la SEHEL consisten en promover, apoyar y coordinar las investigaciones en el ámbito de la historia de las enseñanzas lingüísticas (lenguas clásicas, lengua materna, lenguas extranjeras modernas), en favorecer la recogida y el intercambio de documentación, de información  de materiales relacionados con dicha investigación, en colaboración con otros organismos y entes nacionales e internacionales que pretendan los mismos fines, así como en estimular iniciativas de divulgación de las mismas, mediante conferencias, congresos, cursos, etc., publicando los resultados científicos obtenidos (ver art. 3º).

Sociedades similares existen en Europa: CIRSIL en Italia (dirección web: http://www.lingue.unibo.it/cirsil/), APHELLE en Portugal (dirección web: http://www.aphelle.org/); en otros países como Holanda e Inglaterra, también... Vienen organizando congresos anuales, editando las actas, promoviendo una revista, etc. Lo propio de toda sociedad de investigación. Por ejemplo, la APHELLE acaba de organizar un Congreso los 23-24 de noviembre 2006 en Porto. Por supuesto, mantenemos una estrecha relación con tales sociedades “hermanas” pues aportan un enriquecimiento mutuo. De hecho, la iniciativa en la creación de la SEHEL ha surgido a instancias de las mismas, puesto que la intención es federarnos a nivel europeo, colaborar con ellas, solicitar un proyecto europeo de investigación en la próxima convocatoria ...


Existen sociedades – en los ámbitos de los diferentes países europeos – dedicadas a la lingüística, a la historia de la lengua : solo quiero traer a colación la SEHL (Sociedad Española de Historiografía Lingüística, dirección web: 

http://hispanismo.cervantes.es/Asociaciones_ficha.asp?DOCN=68), la Asociación de Jóvenes Investigadores de Historiografía e Historia de la Lengua Española (AJIHLE, página web: www.ajihle.com ), la Sociedad Española de Didáctica de la Lengua y de la Literatura (SEDELL, página web: http://www.sedll.org/ ), sin olvidarnos de las diferentes sociedades de Lingüística Aplicada, existentes en prácticamente todos los países europeos y federadas entre ellas, o bien de las sociedades y/o asociaciones dedicadas al estudio de una lengua concreta. En Francia, existe igualmente la SIHFLES (Société internationale pour l’Histoire du français langue étrangère et seconde, dirección web: http://fle.asso.free.fr/sihfles/), que se ocupa como su nombre indica de la historia francés como lengua extranjera o segunda, con una trayectoria de más de 15 años.


Dado el contexto actual de la investigación en España y en Europa, en el que la creación de plataformas de investigación formadas por grupos pertenecientes a diferentes universidades nacionales e internacionales es potenciada desde los poderes públicos, la creación de una sociedad de estudio específicamente dedicada a estas cuestiones puede ser de una gran ayuda para aquellos que nos dedicamos a la perspectiva histórica de la  enseñanza de las lenguas, de las ideas lingüísticas, de la gramática, puesto que tales campos o disciplinas se han desarrollado frecuentemente de modo imbricado. Puede interesar igualmente a doctorandos que, sin tener una trayectoria en tal campo, deseen iniciarse en la cuestión e ir especializándose en una  línea de trabajo que posee, además de un interés indudable, unas perspectivas de investigación muy amplias. La perspectiva del plurilingüismo, recogida en el Marco común europeo (2001), así como en diversas comunidades autónomas españolas, abogan por otra parte por la necesidad de establecer currículums integrados entre las diferentes lenguas (maternas y extranjeras) que hablan o aprenden los estudiantes: tales orientaciones favorecen igualmente una reflexión histórica que ayude a diseñar las acciones actuales.


Por todo ello, si estás interesado en formar parte de tal sociedad, puedes solicitar la información complementaria que desees, una copia de los estatutos,  o bien rellenar ya el formulario de inscripción (solicitándolo por correo-e a la dirección adjunta, pronto se colgará de la página web) ; si no estás interesado en formar parte de la sociedad, pero conoces a algún compañero/a de tu Dpto. o bien de otras universidades que pueda interesarle, te ruego que le reenvíes este correo. 


Hemos establecido una cuota de 30€ por año (primera cuota: 2007).
Hemos creado una página web (www.ugr.es/local/sehel : en construcción) donde iremos colocando las informaciones que surjan e interesen a la comunidad científica dedicada a la enseñanza de las lenguas en sus aspectos históricos.


A mediados de enero convocaremos una reunión para todos los asociados en la que elegiremos una nueva Junta Directiva y decidamos unas líneas concretas de actuación. Existe la propuesta (avanzada en su ejecución) de solicitar un proyecto europeo de investigación (en la prioridad temática nº 8) conjuntamente con las sociedades europeas dedicadas a este mismo ámbito investigador (CIRSIL, APHELLE).


En nombre de la Junta directiva, os animo por tanto a asociaros y a participar en este proyecto


Fdo. Javier Suso López, Presidente 


correo-e: sehel@ugr.es
En Granada, a 30 de Octubre de 2006

