	“CAFÉ.COM”  BIENESTAR SOCIAL

PROYECTO AULA ABIERTA

SEMINARIO “REGIMEN JURÍDICO DE LAS ONG´S”
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              Asignatura Libre Configuración Específica (EUTS-UGR)
                     http://www.ugr.es/local/sej169/
1ª Sesión: “ONGS y sectores específicos de actuación”

FECHA: 18 de abril de 2005
LUGAR: Patio del Café “Pilar del Toro” (Plaza Nueva).
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ORGANIZA: Grupo de Investigación “Derecho y Bienestar Social” y Seminario de “Régimen Jurídico de las ONGS”.

DIRECCIÓN: Prf. Dr. Rafael Barranco Vela (Catedrático EU Derecho Administrativo y Profesor de “Régimen Jurídico de las ONGS”).
COORDINACIÓN: Prf. Dr. Francisco L. López Bustos (Profesor Titular de Dº Administrativo y Profesor de “Régimen Jurídico de las ONGS”).

COLABORA: Café-Restaurante “Pilar del Toro”.                                                                                                

* 16,00 horas: MESA REDONDA:

·    La actividad sectorial del voluntariado.

· “El ámbito sectorial de actuación de las ONGS”, D. Rafael Barranco Vela.
· Voluntariado ambiental: la defensa contra el ruido. D. Francisco Morales Delgado, Presidente de la Asociación “Granada contra el ruido”.

· “La regulación del voluntariado deportivo”. Dª María Asunción Torres López. Profesora Titular de la Universidad de Granada.

· Un ejemplo del voluntariado en el ámbito de la salud: la lucha contra el cáncer”,  Dª Pilar Del Moral Sánchez, Asesora de Acción Social de la Asociación Española contra el Cáncer (Granada).
· El sector asistencial. Una fundación para la tercera edad: D. Nicasio De Angulo Jiménez, Asesor Jurídico de la Fundación Zayas.
· 17´00 horas: DEBATE.
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*La segunda sesión del Seminario tendrá lugar el día 25-IV-2005 y tratará el tema de la intervención de las Administraciones públicas y otras Instituciones en las ONGS. 


