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              Asignatura Libre Configuración Específica (EUTS-UGR)
                     http://www.ugr.es/local/sej169/
4ª Sesión: “La Cooperación al Desarrollo”
FECHA: 23 de mayo de 2005

LUGAR: Patio del Café “Pilar del Toro” (Plaza Nueva).
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ORGANIZA: Grupo Investigación “Derecho y Bienestar Social” y Seminario “Régimen Jurídico de las ONGS”.

DIRECCIÓN: Prf. Dr. Rafael Barranco Vela (Catedrático EU Derecho Administrativo. UGR). COORDINACIÓN: Prf. Dr. Francisco L. López Bustos (Prf. Titular de Dº Administrativo. UGR).

COLABORA: Café-Restaurante “Pilar del Toro”.     
· 16,00 horas: MESA REDONDA.
·    Tres cuestiones: Cooperación y Comunidades Autónomas, Cooperación y salud, y la gestión en la Cooperación.
· “La normativa y organización de la cooperación en la Comunidad Autónoma de Andalucía”, D. Rafael Barranco Vela (Catedrático EU Derecho Administrativo. Magistrado Suplente TSJ Andalucía).
· “Cooperación al desarrollo y salud. Las diferentes perspectivas en la acción exterior en materia sanitaria”,  D. Rafael Rodríguez-Contreras Pelayo (Presidente en Andalucía y ex-Presidente Nacional de la ONG Medicus Mundi, Catedrático de Medicina Preventiva y Salud Pública).

· “La gestión de los Programas de Cooperación. Realidad y dificultades. Una visión crítica”. D. Antonio Luis Sánchez Alcalá (Gestor y Consultor de Programas Internacionales de Cooperación. Master en Salud Pública. Ldo. en Farmacia).
· “La actividad de Trabajadores Sociales sin Fronteras”. María Jiménez Rodríguez. Trabajadora Social. Miembro de TSSF.
· Modera: D. Francisco López Bustos (Profesor Titular y Profesor de Régimen Jurídico de las ONGS. Universidad de Granada).
· 17´00 horas: DEBATE.
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